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Περίληψη 

 

Στα πλαίσια κάθε σύγχρονου κράτους, η είσπραξη των ασφαλιστικών εισφορών και η 

διασφάλιση των δημοσίων εσόδων παίζουν σαν κοινωνικά και οικονομικά γεγονότα μεγάλο ρόλο 

στον τρόπο με τον οποίο αυτό υφίσταται και εξελίσσεται. Η συγκεκριμένη εργασία μελετάει και 

αναλύει την διαδικασία είσπραξης των ασφαλιστικών οφειλών στην Ελληνική πραγματικότητα, 

με την ανάλυση όλων των συνισταμένων που ενυπάρχουν σε αυτήν την διαδικασία. Επίσης, η 

θεσμοθέτηση του κέντρου είσπραξης οφειλών αναλύεται εις βάθος, καθώς υποστηρίζει τις 

παραπάνω διαδικασίες. Όλα τα παραπάνω στοιχεία συνεισφέρουν στα δημόσια οικονομικά και 

στην κοινωνική συνοχή της χώρας, ενώ μπορούν να δημιουργήσουν το απαραίτητο οικονομικό 

πλεόνασμα για το μέλλον.  
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Abstract 

 

Within each modern state, the collection of social security contributions and the securing of public 

revenues play a major role in the way in which they exist and evolve. The present study studies 

and analyzes the process of debt collection in the Greek reality, by analyzing all the components 

that are involved in this process. The institutionalization of the debt collection center is also 

analyzed in depth as it supports the above procedures. All of the above contribute to the country's 

public finances and social cohesion, and can create the necessary economic surplus for the future. 
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1. Εισαγωγή 

 

Η συγκεκριμένη εργασία θα μελετήσει την διαδικασία και την δομή της είσπραξης των 

ασφαλιστικών οφειλών. Πιο συγκεκριμένα, θα μελετηθεί το πρόβλημα της 

εισφοροδιαφυγής - εισφοροαποφυγής και της αδήλωτης εργασίας. Επίσης, θα 

μελετηθεί η έξαρση του παραπάνω φαινομένου στα πλαίσια της οικονομικής κρίσης 

στην Ελλάδα. Για να γίνει αυτό, θα χρησιμοποιηθούν επίσης και αρκετά στατιστικά 

στοιχεία που θα μπορούν να βρεθούν μέχρι και πριν την δημιουργία του ΚΕΑΟ (Κέντρο 

Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών). Ο σκοπός του ΚΕΑΟ και τα αντικείμενα που 

απαρτίζουν το ΚΕΑΟ επίσης θα αναλυθούν. Σε αυτό το πλαίσιο, η λήψη αναγκαστικών 

μέτρων είσπραξης ληξιπρόθεσμων ασφαλιστικών οφειλών κρίνεται αναγκαία, καθώς 

οι ληξιπρόθεσμες οφειλές, όπως είναι λογικό, αυξήθηκαν πολύ μέσα στα χρόνια της 

οικονομικής κρίσης. Επιπλέον, αναφορές στους νόμους που πλαισιώνουν όλα τα 

παραπάνω, επίσης θα γίνουν, καθώς θεωρούνται χρήσιμες για την διερεύνηση της 

ουσίας του θέματος.  Καθ΄ όλη την διάρκεια της έρευνας, στατιστικά στοιχεία για την 

αποτελεσματικότητά του ΚΕΑΟ θα αναφερθούν και θα μελετηθούν.  

 

Μεθοδολογικά, η εργασία θα είναι βιβλιογραφική, καθώς θα συλλεχθούν όσο γίνεται 

περισσότερα δευτερεύοντα δεδομένα από βιβλία, επιστημονικά περιοδικά, άρθρα και 

διαδικτυακά άρθρα. Επίσης, τα προσδοκώμενα αποτελέσματα της εργασίας είναι η 

διερεύνηση της πραγματικής αξίας του ΚΕΑΟ έτσι ώστε να κριθεί η πραγματική 

συνεισφορά του στο κυβερνητικό σώμα, τον δημόσιο τομέα και κατ΄ επέκταση, σε 

αρκετές λειτουργίες και διαδικασίες του κράτους.  
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2. Βιβλιογραφική Ανασκόπηση 

 

2.1. Η Είσπραξη Ασφαλιστικών Οφειλών 

 

Η πρόκληση για την Ελλάδα για να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά την κρίση εξαρτάται, μεταξύ 

άλλων, από την ικανότητά της να παράγει φορολογικά έσοδα από την οικονομία της. Παρ 'όλα 

αυτά, η πρόγνωση, όσον αφορά αυτή την ικανότητα, δεν φαίνεται καλή. Η αλληλεπίδραση 

μεταξύ διαρθρωτικών, θεσμικών, κοινωνικών παραγόντων και κανόνων έχει συμβάλει στην 

καθιέρωση της φοροδιαφυγής-εισφοροδιαφυγής ενδημικά στην ελληνική οικονομία. Αυτοί οι 

παράγοντες, μεταξύ άλλων, είναι: 

Φύση και μέγεθος της αγοράς: Η ελληνική οικονομία φαίνεται να είναι το τέλειο εκκολαπτήριο 

χθόνιων δραστηριοτήτων, καθώς βασίζεται κυρίως στις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις. 

Σύμφωνα με την Eurostat, η Ελλάδα εμφανίζει το μεγαλύτερο ποσοστό σε εργατικό δυναμικό μη 

οικονομικής επιχειρηματικής οικονομίας (58%) που απασχολείται σε πολύ μικρές επιχειρήσεις 

(απασχολώντας 1-9 άτομα) σε όλη την Ευρώπη των 28 (30%). 

Ορισμένες πολιτιστικές πτυχές θα μπορούσαν να εξηγήσουν μερικώς αυτή την εξάρτηση. Ο 

διαχρονικά χαμηλός μελλοντικός προσανατολισμός, όσον αφορά τις προοπτικές της ελληνικής 

οικονομίας, αποθάρρυνε τους επιχειρηματίες από τη μακροπρόθεσμη δέσμευση των πόρων. 

Επιπλέον, υπογραμμίζεται η άρνηση του θεσμικού κολεκτιβισμού, η μειωμένη εμπιστοσύνη προς 

τα θεσμικά όργανα και η κυριαρχία του κολεκτιβισμού εντός των ομίλων (οικογενειακό 

περιβάλλον) ως ορισμένοι παράγοντες στην ερμηνεία αυτού του τρόπου λειτουργίας. 

Ο έλεγχος των δραστηριοτήτων των μικρών επιχειρήσεων και του εμπορικού κύκλου εργασιών 

είναι πολύ περίπλοκος. Είναι πολύ πιο δύσκολο να ελέγχονται εκατοντάδες χιλιάδες επιχειρήσεις 

από ότι είναι να ελέγχονται χίλιες εταιρείες. Μετά από ένα συγκεκριμένο σημείο το κόστος 

άσκησης οποιουδήποτε ελέγχου γίνεται υψηλότερο από τα ίδια τα κέρδη. Αυτές οι εταιρείες 

διατηρούν στοιχειωδώς και όχι άριστα εκπαιδευμένο προσωπικό. Αυτό σημαίνει ότι η ακριβής 

τήρηση αρχείων δεν μπορεί να επισημανθεί ως η υψηλότερη προτεραιότητά τους. Εκτός αυτού, 

δεν πρέπει να παραμεληθεί το γεγονός ότι οι ιδιοκτήτες αυτών των επιχειρήσεων 

αντιπροσωπεύουν μια αξιοσημείωτη πολιτική εκλογική περιφέρεια της οποίας η επιρροή δεν 

μπορεί να αγνοηθεί από κάθε πολιτικό. Οι σχεδόν 800.000 μικροί επιχειρηματίες αριθμούσαν 

περισσότερο από το 10% των ψηφοφόρων κατά τις τελευταίες εκλογές. Αυτό σημαίνει ότι κάθε 

υποψήφιος πρέπει να εκτιμήσει το πολιτικό κόστος ενός νομοσχεδίου μη ανοχής που απευθύνεται 

σε αυτές τις ομάδες. 
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Η αποτελεσματικότητα του φορολογικού συστήματος: Η ελληνική φορολογική 

γραφειοκρατική δομή, με ιδιαίτερη αναφορά στις φορολογικές αρχές, δεν διαθέτει τις κατάλληλες 

τεχνικές γνώσεις και φήμη για την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής. Σε αρκετά γραφεία δεν 

υπάρχει επαρκές προσωπικό για την ικανοποίηση των απαιτήσεών τους. Τα αρχεία τους δεν είναι  

επαρκώς μηχανογραφημένα. Έτσι, εάν ένας φορολογικός υπάλληλος επιδιώκει να αναζητήσει 

την ακίνητη περιουσία ενός φορολογουμένου, πρέπει να αφιερώσει υπερβολικό χρόνο για να βρει 

τα δεδομένα αυτά. Σε πολλές περιπτώσεις πρέπει να διεξάγει έρευνα στα 270 κτηματολογικά 

γραφεία για να διαπιστώσει την πραγματική περιουσία του φορολογούμενου. Επιπλέον, το 

προφίλ του τελευταίου θα πρέπει να αναζητηθεί κυρίως στα υπόγεια των φορολογικών γραφείων 

και των κτηματολογίων όπου υπάρχουν πολλά έγγραφα και αρχεία μη ψηφιοποιημένα και μη 

μηχανογραφημένα, συχνά χειρόγραφα και αποσπασματικά. Εάν ένας φορολογικός ελεγκτής 

επιδιώκει να ασκήσει ολοκληρωμένο έλεγχο ενός προσώπου που έχει αλλάξει τη διεύθυνση 

διαμονής του ή τη διεύθυνση εργασίας του, πρέπει να προσφύγει σε όλα τα αρμόδια φορολογικά 

γραφεία για να λάβει τα κατάλληλα αρχεία. Αυτό το προβληματικό σύστημα φορολογικής 

διοίκησης και η έλλειψη βάσης δεδομένων επιτρέπουν σε ορισμένους πολίτες να μην δηλώνουν 

την ακίνητη ιδιοκτησία τους παρακρατώντας τα περιουσιακά τους στοιχεία. 

Οι μηχανισμοί επιβολής της νομοθεσίας φαίνονται ιδιαίτερα αδύναμοι. Μία από τις κυριότερες 

εκδηλώσεις αυτής της αδυναμίας είναι ότι οι ληξιπρόθεσμες οφειλές, οι οποίες στο τέλος του 

2010 έφθασαν στο 14,5% του ΑΕΠ και ακόμη 13,2% του ΑΕΠ των φορολογικών εσόδων 

αμφισβητήθηκαν στα δικαστήρια. Επιπλέον, η έλλειψη ενός αποτελεσματικού μηχανισμού 

επίλυσης διαφορών υποδεικνύεται από το γεγονός ότι περισσότερες από 150.000 υποθέσεις 

εκκρεμούν ενώπιον των φορολογικών δικαστηρίων, με κάθε υπόθεση να διαρκεί κατά μέσο όρο 

επτά έως δέκα χρόνια για να καταλήξει σε τελική ετυμηγορία. 

Επιπλέον, οι φορολογικοί έλεγχοι είναι περιορισμένοι, με αποτέλεσμα τη συσσώρευση μη 

ελεγμένων φορολογικών δηλώσεων. Για την αντιμετώπιση αυτού του ζητήματος, η κυβέρνηση 

καταφεύγει σε φορολογικές αμνηστίες κάθε τρία έως πέντε χρόνια. Παρέχει περιοδικά στις 

επιχειρήσεις τη δυνατότητα να διαγράφουν τις προηγούμενες δηλώσεις σε οποιουσδήποτε 

ελέγχους, έναντι αμοιβής που καταβάλλεται για κάθε φορολογικό έτος σε περίπτωση που μια 

επιχείρηση θα ήθελε να εξαιρεθεί από τους πιθανούς ελέγχους. Αυτό το παράθυρο ευκαιρίας 

μπορεί να θεωρηθεί ως μεσαία λύση: ενθαρρύνει μια οντότητα να καλύψει τις παρελθούσες 

παραβάσεις, με κάποιο κόστος, αλλά επίσης επιτρέπει στην κυβέρνηση να εισπράττει κάποια 

φορολογικά έσοδα. Ωστόσο, το αποτέλεσμα είναι ότι τα έσοδα που εισπράττονται από αυτές τις 

περιπτώσεις είναι πολύ λιγότερα από αυτά που οφείλονται πραγματικά. 

Επιπροσθέτως, η υπερβολική ρύθμιση των φόρων-ληξιπρόθεσμων ασφαλιστικών οφειλών, η 

οποία συνοδεύεται από διαδοχικές τροποποιήσεις και εκδηλώνεται μέσω διαφόρων εγκυκλίων 

των Υπουργείων Οικονομικών, Εργασίας έχει φέρει τους φορολογούμενους-οφειλέτες σε 
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κατάσταση αδιεξόδου. Τα ελλιπή έσοδα τους, οι επιπτώσεις των πολιτικών λιτότητας στις 

ιδιοκτησίες και στις οικονομικές δραστηριότητές τους, καθώς και ο συνεχής φόβος για μη τήρηση 

των αυστηρών προθεσμιών που ορίζονται από το κράτος για να πληρώσουν τα χρωστούμενα 

τους, έπαιξαν καταλυτικό ρόλο από αυτή την οπτική γωνία. Επιπλέον, πολίτες με ανεπαρκείς 

πόρους εισοδήματος πρέπει να καταφύγουν στις τραπεζικές τους καταθέσεις προκειμένου να 

εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις τους έναντι του κράτους. Αυτή η εκροή καταθέσεων καταστρέφει 

αναπόφευκτα τα αποθέματα και τη λειτουργία των τραπεζών. 

Η έλλειψη ευκαιριών απασχόλησης: Αυτή η παράμετρος συχνά προτρέπει τους αιτούντες 

εργασία να καταφύγουν στη «μαύρη» εργασία που δεν τους παρέχει σταθερό κατώτατο μισθό ή 

παροχές ασφάλισης υγείας. Αυτή η μη εγγεγραμμένη απασχόληση μπορεί να είναι επωφελής για 

πολλούς εργοδότες, αλλά βλάπτει το σχεδόν πτωχευμένο συνταξιοδοτικό σύστημα του κράτους 

και διευκολύνει την αυξανόμενη διάβρωση του προσωπικού εισοδήματος. Ακόμη και πριν από 

την έκρηξη της κρίσης, το Ευρωβαρόμετρο  ανέφερε ότι οι Έλληνες ανέφεραν τον μεγαλύτερο 

αριθμό αδήλωτων εργασιών και ταυτόχρονα το χαμηλότερο ποσοστό εκείνων που προσδοκούσαν 

πρόστιμο ή φυλάκιση. 

Το επίπεδο της φορολογικής επιβάρυνσης: Στην προενταξιακή φάση πριν από την ΟΝΕ και 

σύμφωνα με τα κριτήρια του Μάαστριχτ, που απαιτούν περιορισμένα δημοσιονομικά 

ελλείμματα, η απειλή αποκλεισμού για την Ελλάδα ανάγκασε την κυβέρνηση να «μαγειρέψει» 

τις δημοσιονομικές ανισορροπίες. Οι σκληρές προϋποθέσεις αυτής της προενταξιακής περιόδου 

άνοιξαν το δρόμο σε χαλαρότερες προϋποθέσεις της περιόδου της ΟΝΕ, η οποίες επέτρεψαν στην 

Ελλάδα, με παρόμοιο τρόπο με άλλες κυβερνήσεις, συμπεριλαμβανομένης της Γερμανίας, να 

παραβιάσει τόσο το γράμμα όσο και το πνεύμα του συμφώνου. Ένα σημαντικό μειονέκτημα των 

κριτηρίων του Μάαστριχτ εξαρτάται από τη συγκέντρωσή τους στους αριθμητικούς στόχους, 

χωρίς να εξετάζεται ο τρόπος δημοσιονομικής προσαρμογής. 

Η ελληνική περίπτωση αντικατοπτρίζει αυτόν τον εφήμερο χαρακτήρα προσαρμογής, των 

οποίων οι φορολογικές αυξήσεις αποτελούν τον κύριο πυλώνα, ενώ πριν εμφανιστούν οι σκιές 

της παγκόσμιας κρίσης, τα φορολογικά έσοδα στο ελληνικό κράτος παρουσίασαν μια πτωτική 

τάση (από 42,9% το 2000 σε 39,6% το 2007). Όταν ξέσπασε η κρίση και το έλλειμμα του 

προϋπολογισμού είχε φτάσει σε διψήφιο αριθμό, η συνολική φορολογία θεωρήθηκε ως «δίκτυ 

ασφαλείας» για να ανακάμψει η ελληνική οικονομία. 
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2.1.1. Τα Δημόσια Έσοδα 

 

 

Τα ακόλουθα σημεία υπογραμμίζουν τις εννέα κύριες πηγές κρατικών εσόδων. Οι πηγές είναι οι 

εξής: 1. Φόροι 2. Τιμές 3. Τέλη 4. Τέλη άδειας 5. Πλεόνασμα μονάδων του δημόσιου τομέα 6. 

Πρόστιμα και κυρώσεις 7. Δώρα και επιχορηγήσεις 8. Τύπωση χρημάτων 9. Δανεισμός 

(Σπυροπούλου, 2016). 

 

Πηγή 1: Φόροι: Ένας φόρος είναι μια υποχρεωτική εισφορά που επιβάλλεται από μια δημόσια 

αρχή έναντι της οποίας οι φορολογούμενοι δεν μπορούν να διεκδικήσουν τίποτα. Δεν επιβάλλεται 

ως ποινή μόνο για νομικό αδίκημα. Η ουσία ενός φόρου, όπως διακρίνεται από άλλες 

επιβαρύνσεις από την κυβέρνηση, είναι η απουσία άμεσης αντιπαροχής (δηλ. ανταλλαγής 

υπέρβασης) μεταξύ του φορολογουμένου και της δημόσιας αρχής (Τομαράς, 2017). 

 

Οι φόροι έχουν τρία σημαντικά χαρακτηριστικά: 

(i) Πρόκειται για υποχρεωτική εισφορά στο κράτος από τον πολίτη. Όποιος αρνείται να πληρώσει 

φόρο τιμωρείται σύμφωνα με το νόμο. Κανείς δεν μπορεί να αντιταχθεί στη φορολογία με την 

αιτιολογία ότι δεν επωφελείται από ορισμένες κρατικές υπηρεσίες, 

(ii) Είναι προσωπική υποχρέωση του ατόμου να πληρώνει φόρους υπό οποιεσδήποτε συνθήκες, 

(iii) Δεν υπάρχει άμεση σχέση μεταξύ πληρωμής παροχών και φορολογίας. 

 

Πηγή  2: Τιμές: 

Οι τιμές αναφέρονται στην τοπική φορολογία, δηλ. στη φορολογία που επιβάλλεται από (ή για) 

τοπική και όχι κεντρική κυβέρνηση. Κανονικά τα ποσοστά είναι ανάλογα με την εκτιμώμενη 

ενοικιάσιμη αξία των επιχειρηματικών και οικιακών ακινήτων. Οι τιμές επικρίνονται συχνά ως 

άσχετες με το εισόδημα. 

 

Πηγή 3. Τέλη: 

Το τέλος είναι μια πληρωμή για την κάλυψη του κόστους κάθε επαναλαμβανόμενης υπηρεσίας 

που αναλαμβάνει η κυβέρνηση, κυρίως για το δημόσιο συμφέρον. 
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Πηγή  4. Τέλη αδείας: 

Ένα τέλος άδειας καταβάλλεται σε εκείνες τις περιπτώσεις στις οποίες η κυβερνητική αρχή 

επικαλείται απλώς να παραχωρήσει άδεια ή προνόμιο. 

 

Πηγή 5. Πλεόνασμα των μονάδων του δημόσιου τομέα: 

Η κυβέρνηση δρα σαν επιχειρηματίας και το κοινό ενεργεί ως πελάτες του. Η κυβέρνηση μπορεί 

είτε να πουλήσει αγαθά είτε να παράσχει υπηρεσίες όπως τρένα, αστικά λεωφορεία, ηλεκτρικό 

ρεύμα, μεταφορές, ταχυδρομεία, παροχή νερού κλπ. Η κυβέρνηση κερδίζει επίσης έσοδα από την 

παραγωγή αγαθών όπως χάλυβα, πετρέλαιο, φάρμακα που σώζουν ζωές κλπ. 

 

Πηγή 6. Πρόστιμα και ποινές: 

Πρόκειται για τις κατηγορίες που επιβάλλονται στα πρόσωπα ως τιμωρία για παράβαση νόμου. 

Ο κύριος σκοπός αυτών δεν είναι να αντλήσουν έσοδα από το κοινό αλλά να τους αναγκάσει να 

ακολουθήσουν το νόμο και την τάξη της χώρας. 

 

Πηγή 7. Δώρα και επιχορηγήσεις:  

Τα δώρα είναι εθελοντική συνεισφορά ιδιωτών ή μη κυβερνητικών χορηγών στο κυβερνητικό 

ταμείο για ειδικούς σκοπούς, όπως το ταμείο αρωγής, το αμυντικό ταμείο κατά τη διάρκεια 

πολέμου ή έκτακτης ανάγκης. Ωστόσο, αυτή η πηγή προσφέρει ένα μικρό μέρος των κρατικών 

εσόδων. 

 

Πηγή  8. Τύπωση χρημάτων: 

Είναι μια άλλη πηγή εσόδων της κυβέρνησης. Είναι μια μέθοδος δημιουργίας επιπλέον πόρων. 

Αυτή η μέθοδος αποφεύγεται κανονικά επειδή, αν ξεκινήσει αυτός ο τρόπος χρηματοδότησης, 

είναι δύσκολο να σταματήσει. 

 

Πηγή  9. Δανεισμός: 

Ο δανεισμός από το κοινό είναι μια άλλη πηγή κρατικών εσόδων. Περιλαμβάνει δάνεια από το 

κοινό με τη μορφή καταθέσεων, ομολόγων κ.λπ., καθώς και από ξένους οργανισμούς. 
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2.1.2. Οι Έννοιες των Δημοσίων Εσόδων  

 

Πάνω από 100 χρόνια πριν, ο Wagner (1890) διατύπωσε τον «νόμο της αυξανόμενης επέκτασης 

της κρατικής δραστηριότητας». Ισχυρίστηκε ότι υπάρχει μακροχρόνια τάση να αυξάνεται το 

πεδίο εφαρμογής της κυβέρνησης με υψηλότερα επίπεδα οικονομικής ανάπτυξης. Η υπόθεση του 

Wagner αναφέρεται στην αυξανόμενη σχετική σημασία της κυβερνητικής δραστηριότητας και 

έχει γίνει γνωστή ως νόμος του Wagner. Σύμφωνα με τον Wagner, υπάρχουν τρεις λόγοι για να 

αναμένεται μια επέκταση της δημόσιας δραστηριότητας: Πρώτον, καθώς τα έθνη αναπτύσσονται, 

υπάρχει αυξημένη πολυπλοκότητα των νομικών σχέσεων και επικοινωνιών και προκαλεί την 

κυβέρνηση να παράγει το ρυθμιστικό πλαίσιο που θα συνοδεύει τη μεγαλύτερη πολυπλοκότητα 

των σχέσεων οικονομικών παραγόντων. Επιπλέον, η αυξημένη αστικοποίηση και η πυκνότητα 

του πληθυσμού αναγκάζει την κυβέρνηση να αυξήσει τις δημόσιες δαπάνες για το νόμο και την 

τάξη και άλλους κοινωνικοοικονομικούς κανονισμούς (Φινοκαλιώτης, 2014). 

Δεύτερον, καθώς αυξάνεται το εισόδημα, οι κοινωνίες απαιτούν περισσότερη εκπαίδευση, 

ψυχαγωγία, πιο δίκαιη κατανομή του εισοδήματος και γενικά περισσότερες δημόσιες υπηρεσίες. 

Ο Wagner θεώρησε ότι η εισοδηματική ελαστικότητα της ζήτησης για αυτές τις δημόσιες 

υπηρεσίες ήταν μεγαλύτερη από την ενότητα. Τέλος, οι τεχνολογικές ανάγκες μιας 

βιομηχανοποιημένης κοινωνίας απαιτούν μεγαλύτερες ποσότητες κεφαλαιουχικής υποδομής από 

εκείνες που προέρχονται από τον ιδιωτικό τομέα, εξ ου και η ανάγκη για κυβερνήσεις να γεμίσουν 

το κενό (Φινοκαλιώτης, 2014). 

Η μακροχρόνια σχέση μεταξύ πραγματικής παραγωγής και δημόσιων δαπανών έχει προσελκύσει 

σημαντική προσοχή στην οικονομική έρευνα. Συγκεκριμένα, η δυνατότητα των δημόσιων 

δαπανών να επηρεάζουν το εθνικό εισόδημα αμφισβητείται σε δύο επίπεδα. Πρώτον, 

αμφισβητείται η φύση του μοτίβου αιτιότητας: Σε ορισμένες μελέτες για τα δημόσια οικονομικά 

υιοθετείται η προσέγγιση του νόμου Wagner, σύμφωνα με την οποία το εθνικό εισόδημα 

προκαλεί δημόσιες δαπάνες, κυρίως μέσω της αύξησης της ζήτησης για δημόσιες υπηρεσίες. Στο 

πλαίσιο αυτό, οι δημόσιες δαπάνες αντιμετωπίζονται ως μεταβλητή συμπεριφοράς, παρόμοια με 

την ιδιωτική κατανάλωση. Από την άλλη πλευρά, ορισμένα μακροοικονομικά μοντέλα υιοθετούν 

μια άποψη πιο κοντά στην κεϋνσιανή στάση, η οποία αντιμετωπίζει τις δημόσιες δαπάνες ως 

αυτόνομες και εξωγενείς. Αλλά το πιο σημαντικό είναι ότι οι δημόσιες δαπάνες μετατρέπονται 

σε μεταβλητή πολιτικής, η οποία μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να επηρεάσει την οικονομική 

ανάπτυξη. Στηριζόμενες σε αυτή την πρόταση, πολλές αναπτυσσόμενες χώρες έχουν αναθέσει 

στον δημόσιο τομέα τον ρόλο της προώθησης της ανάπτυξης και της οικονομικής ανάπτυξης. Οι 

διάφορες μορφές αδυναμίας της αγοράς φαίνεται να έχουν ενισχύσει αυτήν την πολιτική 

(Γέροντας και Ψάλτης, 2016). 
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2.1.3. Η Είσπραξη Δημοσίων Εσόδων  

 

Κατά την τελευταία δεκαετία, πολλές χώρες έχουν ξεκινήσει προσπάθειες για τον 

"εκσυγχρονισμό" διαφόρων πτυχών των οικοσυστημάτων ταυτότητάς τους, τη συλλογή των 

βάσεων δεδομένων, των μητρώων και των διαπιστευτηρίων που χρησιμοποιούνται για τη 

διαχείριση προσωπικών δεδομένων σε διάφορες υπηρεσίες. Οι μεταρρυθμίσεις αυτές συχνά 

περιλαμβάνουν τη μετάβαση από χαρτί σε ψηφιακά συστήματα, συμπεριλαμβανομένης της 

ηλεκτρονικής συλλογής δεδομένων, τη χρήση βιομετρικών δεδομένων, όπως δακτυλικών 

αποτυπωμάτων και ανίχνευσης ίριδας, ηλεκτρονικών εγγράφων ταυτότητας (eID) και 

δυνατοτήτων ψηφιακής πιστοποίησης. Επιπλέον, πολλές χώρες έχουν εργαστεί για την 

εναρμόνιση και τον εξορθολογισμό των οικοσυστημάτων ταυτότητας τα οποία έχουν πληχθεί, 

χρησιμοποιώντας μια ποικιλία μοντέλων ολοκλήρωσης και διαλειτουργικότητας. Ένας 

ακρογωνιαίος λίθος τέτοιων έργων ήταν συχνά η δημιουργία ή η αναβάθμιση των θεμελιωδών 

συστημάτων ταυτοποίησης, όπως τα εθνικά αναγνωριστικά, τα μητρώα και τα εθνικά μητρώα 

πληθυσμού, με στόχο την παροχή γενικών βάσεων δεδομένων και εντολών για τη στήριξη 

ποικίλων χρήσεων και υπηρεσιών. Ωστόσο, ενώ η τάση προς τα ψηφιακά και ολοκληρωμένα 

συστήματα αναγνώρισης έχει αποκτήσει σημαντική δυναμική, η πραγματικότητα είναι ότι οι 

περισσότερες αναπτυσσόμενες χώρες βρίσκονται στα πρώιμα ή μεσαία στάδια του 

εκσυγχρονισμού (Φινοκαλιώτης, 2014).  

Τα συστήματα αναγνώρισης είναι πολύπλοκα και μπορούν να περιλαμβάνουν πλήθος 

διαδικασιών, τεχνολογίες, βάσεις δεδομένων, διαπιστευτήρια και νομικά πλαίσια που σχετίζονται 

με τη συλλογή, τη διαχείριση και τη χρήση προσωπικών δεδομένων για τη γενική αναγνώριση 

του πληθυσμού. Πολλές χώρες διαθέτουν επίσης πολλά θεμελιώδη συστήματα, όπως μητρώα 

πολιτών, εθνικές βάσεις δεδομένων και κάρτες ταυτότητας, μοναδικούς αριθμούς ταυτότητας 

ή/και εθνικά μητρώα πληθυσμού, με διαφορετικούς ρόλους σε διαφορετικά πλαίσια. Εντούτοις, 

σε κάθε διαμόρφωση σύγχρονων συστημάτων ταυτοποίησης εμφανίζονται τέσσερα βασικά 

χαρακτηριστικά που συνδέονται περισσότερο με τη φορολογική εξοικονόμηση και τα έσοδα: (1) 

ψηφιοποίηση βάσεων δεδομένων, διαπιστευτηρίων, μεταφορά δεδομένων κλπ., (2) δημιουργία 

μοναδικού αναγνωριστικού ή UID, (3) ενσωμάτωση και διαλειτουργικότητα μεταξύ διαφόρων 

θεμελιωδών και λειτουργικών συστημάτων εντός μιας χώρας και ενδεχομένως διασυνοριακών 

και (4) ψηφιακή πιστοποίηση ατόμων. Η δημιουργία ευκαιριών για εξοικονόμηση και έσοδα με 

δυνατότητα ταυτοποίησης σε βραχυπρόθεσμη, μεσοπρόθεσμη και μακροπρόθεσμη βάση απαιτεί 

προκαταβολικές επενδύσεις σε μία ή όλες αυτές τις τεχνολογίες (Γέροντας και Ψάλτης, 2016). 
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Γενικά, αυτά τα χαρακτηριστικά είναι συμπληρωματικά, κάπως διαδοχικά, και μπορεί να έχουν 

άμεσες ή έμμεσες επιπτώσεις στη δημοσιονομική εξοικονόμηση και στα έσοδα. Για παράδειγμα, 

η ψηφιοποίηση των βάσεων δεδομένων είναι γενικά προϋπόθεση για τη δημιουργία ενός 

μοναδικού αναγνωριστικού, ψηφιακού ελέγχου ταυτότητας ή/και ενσωμάτωσης και 

διαλειτουργικότητας μεταξύ συστημάτων. Και παρόλο που είναι δυνατή η ψηφιακή ταυτότητα 

και κάποιο επίπεδο διαλειτουργικότητας χωρίς ένα μοναδικό αναγνωριστικό, το τελευταίο τυπικά 

προηγείται και ενισχύει τα προηγούμενα χαρακτηριστικά. Παρόλα αυτά, παρά την 

αλληλεξάρτηση τους, κάθε χαρακτηριστικό μπορεί (θεωρητικά) να παράγει ανεξάρτητες 

επιπτώσεις στην εξοικονόμηση και στα έσοδα. Δηλαδή, τα κέρδη μπορούν να μεγιστοποιηθούν 

όταν ένα σύστημα ταυτοποίησης έχει καθένα από αυτά τα χαρακτηριστικά, αλλά δεν είναι 

απαραίτητο να εφαρμοστούν όλα τα χαρακτηριστικά για να υπάρξουν συγκεκριμένα οφέλη. Για 

παράδειγμα, σε περιβάλλοντα όπου η κύρια πηγή διαρροής είναι οι ψεύτικοι δικαιούχοι, η 

εφαρμογή ενός μοναδικού αναγνωριστικού κωδικού για την αποδυνάμωση του μητρώου 

προγραμμάτων ενδέχεται να επαρκεί για τη δημιουργία σημαντικών εξοικονομήσεων. Επιπλέον, 

η αποτελεσματικότητα αυτών των χαρακτηριστικών στη μείωση των εξόδων και στη δημιουργία 

εσόδων εξαρτάται από μια σειρά ενδογενών και εξωγενών μεταβλητών, συμπεριλαμβανομένης 

της συνολικής κάλυψης και της ευρωστίας του συστήματος, καθώς και των επιπέδων απάτης, 

αναποτελεσματικότητας και συναλλαγών βάσει ταυτότητας (Τομαράς, 2017). 

 

 

2.1.4. Οι Ασφαλιστικές Εισφορές 

 

Η έννoια της κoινωνικής ασφάλειας στην Ελλάδα αντιστoιχεί στoν κύριo στόχo τoυ εθνικoύ 

μoντέλoυ κoινωνικής πρoστασίας, o oπoίoς εξυπηρετείται μέσω τριών συστημάτων: τoυ 

συστήματoς κoινωνικής ασφάλισης για την πρoστασία των εργαζoμένων, τoυ συστήματoς 

κoινωνικής πρόνoιας για την φρoντίδα των ατόμων πoυ βρίσκoνται σε κατάσταση ανάγκης και 

τoυ εθνικoύ συστήματoς υγείας για την κάλυψη όλων των ατόμων πoυ διαμένoυν στην Ελληνική 

επικράτεια (Φινοκαλιώτης, 2014). 

Τo Σύστημα Κoινωνικής Ασφάλισης απoτελεί τoν κύριo άξoνα τoυ Ελληνικoύ μoντέλoυ 

κoινωνικής πρoστασίας. Η λειτoυργία τoυ, όπως έχει διαμoρφωθεί ιστoρικά  από τη δεκαετία τoυ 

1950 μέχρι σήμερα, επιδιώκει την κάλυψη των κινδύνων πoυ αντιμετωπίζoυν oι εργαζόμενoι, 

χoρηγώντας παρoχές και υπηρεσίες πoυ αναπληρώνoυν τη μείωση ή την απώλεια εισoδήματoς 

από απασχόληση. Πρόκειται για ένα σύστημα κύριας και επικoυρικής δημόσιας ασφάλισης, τo 

oπoίo λειτoυργεί με βάση αυτόνoμoυς ασφαλιστικoύς φoρείς (Σπυροπούλου, 2016). 
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Τo Εθνικό Σύστημα Υγείας θεσμoθετήθηκε μόλις στις αρχές της δεκαετίας τoυ 1980, 

απoβλέπoντας στην ιατρoφαρμακευτική και νoσηλευτική κάλυψη των αναγκών τoυ ελληνικoύ 

πληθυσμoύ μέσω της παρoχής δωρεάν υπηρεσιών. Η λειτoυργία τoυ εξυπηρετεί όλα τα άτoμα 

πoυ διαμένoυν στην Ελληνική επικράτεια. Ειδικά όμως για τoυς ασφαλισμένoυς σε φoρείς 

δημόσιας ασφάλισης πρoβλέπεται η παρoχή υπηρεσιών υγείας και από τoυς κλάδoυς υγείας των 

ταμείων τoυς. Oι φoρείς αυτoί συγκρoτoύν τoν πρώτo πυλώνα ασφάλισης στην Ελλάδα 

(Φινοκαλιώτης, 2014). 

Τo Σύστημα Κoινωνικής Πρόνoιας συνθέτει τo τελικό δίκτυo ασφάλειας για τα άτoμα εκτός 

αγoράς εργασίας πoυ βρίσκoνται σε κατάσταση ανάγκης. Λειτoυργεί με βάση κατηγoριακά 

πρoγράμματα πρoστασίας για συγκεκριμένες oμάδες τoυ πληθυσμoύ, τα oπoία εγκαινιάστηκαν 

στις αρχές της δεκαετίας τoυ 1960 και επεκτάθηκαν oυσιαστικά σε όλη τη διάρκεια της δεκαετίας 

τoυ 1980. Τo σύστημα χoρηγεί χρηματικά επιδόματα, παρoχές σε είδoς και κoινωνικές υπηρεσίες 

φρoντίδας μέσω απoκεντρωμένων νoμικών πρoσώπων πoυ επoπτεύoνται από τo Υπoυργείo 

Υγείας και Πρόνoιας. 

 Κoινωνικές υπηρεσίες σε μικρότερη έκταση παρέχoνται επίσης (Τομαράς, 2017) από τoυς 

Ογανισμoύς Τoπικής Αυτoδιoίκησης και από ένα πλέγμα εθελoντικών oργανισμών και μη 

κυβερνητικών oργανώσεων πoυ δραστηριoπoιoύνται έντoνα ιδίως στo πεδίo πρoστασίας των 

παιδιών, των πρoσφύγων και των ατόμων με ειδικές ανάγκες. 

Τo Εθνικό Σύστημα Κoινωνικής Ασφάλισης λειτoυργεί πλέoν με ενιαίoυς κανόνες για όλoυς τoυς 

ασφαλισμένoυς και ονομάζεται Ε.Φ.Κ.Α.  Στoν Ε.Φ.Κ.Α. oι κατηγoρίες των ασφαλισμένων 

πλέoν είναι τρεις : oι μισθωτoί, oι ελεύθερoι επαγγελματίες και oι αγρότες. Oυσιαστικά όμως 

είναι δύo και αυτό διότι έχoυμε παρoχή εξαρτημένης εργασίας (μισθωτoί) και μη εξαρτημένης 

εργασίας (ελεύθερoι επαγγελματίες και αγρότες) (Γέροντας και Ψάλτης, 2016). 

2.1.5. Η Είσπραξη των Οφειλών γενικά 

 

Μια διαδικασία είσπραξης χρεών είναι ένα σύνολο διαδικασιών που χρησιμοποιούνται για την 

ανάκτηση ληξιπρόθεσμων απαιτήσεων από τον οφειλέτη. Το πρόβλημα της είσπραξης οφειλών 

υπάρχει σε όλες τις επιχειρήσεις και έχει αξιοσημείωτη επίδραση στην οικονομική κατάσταση 

των επιχειρήσεων. Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Έκθεση Πληρωμών, περίπου το 36% των 

επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην Πολωνία στις συναλλαγές μεταξύ επιχειρήσεων 

(B2B) συμφώνησαν ότι οι καθυστερημένες πληρωμές έχουν μέσες έως υψηλές συνέπειες για την 

επιβίωση της επιχείρησης. Στην ουσία, οι καθυστερημένες πληρωμές σε B2B είναι ένα κοινό και 

τρέχον πρόβλημα. Σε αυτή την περίπτωση, ο προσδιορισμός των σημαντικότερων παραγόντων 

επιτυχίας καθώς και τα εμπόδια στην αποτελεσματική είσπραξη απαιτήσεων είναι υψίστης 

σημασίας δεδομένου ότι οι μη διεκπεραιωμένες αξιώσεις έχουν τεράστιο αντίκτυπο στη συνολική 

λειτουργία κάθε επιχείρησης. Είναι σημαντικό να παρουσιαστούν οι παράγοντες που οδηγούν ή 
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αποτρέπουν την αποτελεσματική διαδικασία είσπραξης οφειλών που γίνεται αντιληπτή από την 

άποψη του πιστωτή. Αυτοί οι παράγοντες είναι το αποτέλεσμα μιας διεξαγόμενης έρευνας μεταξύ 

εταιρειών που δραστηριοποιούνται στην αγορά και πραγματοποιούν αποκλειστικά τις 

συναλλαγές μεταξύ επιχειρήσεων. Όλα τα επιχειρήματα που παρουσιάζονται προσανατολίζονται 

προς την επιβεβαίωση του ότι η διαδικασία είσπραξης οφειλών είναι ένα πολυδιάστατο 

φαινόμενο (Φινοκαλιώτης, 2014). 

 

2.1.6. Προϋποθέσεις Είσπραξης 

 

Η είσπραξη χρεών εντοπίζεται στην εποχή της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας, όταν εισήχθη για 

πρώτη φορά η έννοια του rei vindicatio. Το rei vindicatio περιέγραφε αρχικά μια αξίωση στο 

δίκαιο της περιουσίας, σύμφωνα με την οποία ο ιδιοκτήτης ενός συγκεκριμένου αντικειμένου 

είχε το δικαίωμα να ζητήσει το πράγμα από οποιονδήποτε κάτοχο που δεν είχε δικαίωμα 

διατήρησης του. Μια διαδικασία είσπραξης χρεών στη γενική σύλληψή της δεν προκάλεσε 

μεγάλο ενδιαφέρον ως θέμα έρευνας στην λογοτεχνία μέχρι το 1990, όταν έλαβε χώρα ο 

οικονομικός μετασχηματισμός. Έκτοτε, αυξήθηκε η προσοχή στις διαδικασίες είσπραξης 

οφειλών, επειδή πολλές ιδιωτικές εταιρείες αντιμετώπισαν δυσκολίες στη συγκέντρωση των 

χρημάτων. Επί του παρόντος, η είσπραξη απαιτήσεων είναι μια διαδικασία που εισάγεται σε μια 

εταιρεία όταν οι απαιτήσεις είναι καθυστερημένες. Δεδομένου ότι η είσπραξη απαιτήσεων είναι 

ένα πολυδιάστατο φαινόμενο, οι υπάρχοντες ορισμοί πρέπει να παρουσιάζονται από νομικές, 

οικονομικές και ψυχοκοινωνικές προοπτικές. Ο όρος «είσπραξη οφειλών» μπορεί να νοηθεί ως 

νομική έρευνα της ιδιοκτησίας του δανειστή. Για τον W. Podel (2014), η είσπραξη οφειλών είναι 

μια διαδικασία κατά την οποία ο οφειλέτης εκπληρώνει τις απαιτήσεις της σύμβασης έναντι του 

δικαιούχου (πιστωτή). Η είσπραξη του χρέους σημαίνει επίσης την επιβολή απαίτησης σύμφωνα 

με το κοινό δίκαιο. Ο νόμιμος παράγοντας περιλαμβάνει τις διαδικασίες και τις συνέπειες για την 

εταιρεία όταν καταθέτει μια υπόθεση εκτέλεσης στο δικαστήριο. Οι δικαστικές διαδικασίες 

περιλαμβάνουν επιπλέον έξοδα που πρέπει να καλυφθούν από τον πιστωτικό φορέα για την 

είσπραξη των ληξιπρόθεσμων οφειλών. Επιπλέον, ο πιστωτικός φορέας μπορεί να ζητήσει την 

εκτέλεση από τον οφειλέτη και ο οφειλέτης έχει υποχρέωση να παράσχει αυτές τις επιδόσεις 

(Φινοκαλιώτης, 2014). 

Λαμβάνοντας υπόψη τον όρο είσπραξη χρεών από οικονομική άποψη, μπορούν να αναφερθούν 

οι ακόλουθοι ορισμοί. Ένας στόχος της είσπραξης οφειλών είναι να ανακτήσει τις ληξιπρόθεσμες 

απαιτήσεις όσο το δυνατόν συντομότερα. Η είσπραξη οφειλών είναι ένας τρόπος να επιστραφεί 

ένα μέρος του οικονομικού αποτελέσματος του πιστωτή που έχει ήδη χάσει την πίστη του στην 

επίτευξη. Επιπλέον, παρουσιάζεται μια ισχυρή απόδειξη της σχέσης μεταξύ της πολιτικής 

είσπραξης χρεών και της αποτελεσματικότητας των εισπρακτέων απαιτήσεων. Από οικονομική 
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άποψη, σε βραχυπρόθεσμη οπτική, η είσπραξη οφειλών έχει μεγάλη επίδραση στο επίπεδο των 

εισπρακτέων και πληρωτέων λογαριασμών, δηλαδή των ταμειακών ροών, ενώ μακροπρόθεσμα 

τα ανόμοια χρέη επηρεάζουν τη συνολική οικονομική κατάσταση μιας επιχείρησης. Στη 

βιβλιογραφία έχουν γραφεί πολλά σχετικά με αυτό, κυρίως από δημοσιονομικής πλευράς, 

δίνοντας έμφαση στις οικονομικές αναλογίες και τις αρνητικές συνέπειες για τις ταμειακές ροές 

μιας επιχείρησης . Από οικονομική άποψη, η είσπραξη απαιτήσεων επηρεάζει το ύψος των 

εισπρακτέων και των πληρωτέων λογαριασμών, συνεπώς και τις ταμειακές ροές (Γέροντας και 

Ψάλτης, 2016). 

Τελικά, μια ψυχοκοινωνική προσέγγιση σε μια διαδικασία είσπραξης οφειλών επανεξετάζεται με 

βάση την ανασκόπηση της βιβλιογραφίας. Οι ψυχοκοινωνικές πτυχές μιας διαδικασίας είσπραξης 

χρεών περιλαμβάνουν την αντίληψη, τη λεκτική και μη λεκτική επικοινωνία καθώς και τις 

διαπραγματεύσεις. Επιπλέον, η πτυχή αυτή αναφέρεται επίσης σε επιχειρηματικές σχέσεις με 

άλλους παράγοντες της αγοράς που έχουν σημαντικό αντίκτυπο στη συνολική λειτουργία της 

εταιρείας. Η είσπραξη χρεών είναι μια διαδικασία στην οποία η λεκτική και μη λεκτική 

επικοινωνία μεταξύ του οφειλέτη και του πιστωτή διαδραματίζει σημαντικό ρόλο. Επιπλέον, η 

διαδικασία είσπραξης χρεών βασίζεται σε διαπραγματεύσεις που αποσκοπούν στην οικοδόμηση 

αμοιβαίων σχέσεων. Από ψυχοκοινωνικής άποψης, μια διαδικασία είσπραξης οφειλών 

αγωνίζεται με το πρόβλημα ενός στερεότυπου που επιβραδύνει την ανάκαμψη. Συγκεκριμένα, η 

αντίληψη ενός φορέα συλλογής χρεών επηρεάζει την είσπραξη οφειλών στην αγορά, όπου ο 

νόμος και η κοινή γνώμη υποστηρίζουν τον οφειλέτη (Φινοκαλιώτης, 2014).  

 

  

2.1.7. Νόμιμος Τίτλος Είσπραξης κατά ΚΕΔΕ 

 

Για να πρoχωρήσoυν τα αρμόδια όργανα στην είσπραξη των δημoσίων εσόδων απαιτείται 

νόμιμoς τίτλoς όπως oρίζεται από την παρ. 2 τoυ άρθρoυ 2 τoυ ΚΕΔΕ. Νόμιμoς τίτλoς θα 

μπoρoύσε να χαρακτηριστεί o νoμικός εκείνoς λόγoς στoν oπoίo βασίζεται η απαίτηση τoυ 

Δημoσίoυ, τo oπoίo απoκτά έτσι τη δυνατότητα να εκκινήσει τη διαδικασία της διoικητικής 

εκτέλεσης κατά τoυ oφειλέτη, υπό την πρoϋπόθεση ότι o τελευταίoς δεν κατέβαλε την oφειλή 

τoυ (Φιλίππoυ, 2014). O νόμιμoς τίτλoς κατά τoν ΚΕΔΕ είναι αντίστoιχoς με τoν εκτελεστό τίτλo 

στo δίκαιo της κoινής αναγκαστικής εκτέλεσης, oι κατηγoρίες τoυ oπoίoυ καθoρίζoνται από τo 

άρθρo 904 τoυ ΚΠoλΔ (Γνωμoδότηση 858/1992 τoυ Νoμικoύ Συμβoυλίoυ τoυ Κράτoυς) 

(Τομαράς, 2017). 

Επίσης, σύμφωνα με την ανωτέρω Γνωμoδότηση τoυ Νoμικoύ Συμβoυλίoυ τoυ Κράτoυς 

«Νόμιμoς τίτλoς είναι τo έγγραφo, τo oπoίo συγκεντρώνoν τα στoιχεία τoυ άρθρoυ 2 τoυ ΚΕΔΕ, 
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δημιoυργεί και απoδεικνύει ή πιθανoλoγεί απαίτηση τoυ Δημoσίoυ και παρέχει τη δυνατότητα σ΄ 

αυτό να επιδιώξει με την συνδρoμή των oργάνων της διoικητικής εκτελέσεως, τη συμμόρφωση 

τoυ υπoχρέoυ πρoς τo περιεχόμενo της απαιτήσεώς τoυ  ». 

O νόμιμoς τίτλoς, o oπoίoς απαιτείται πρoκειμένoυ να oλoκληρωθεί η είσπραξη των δημoσίων 

εσόδων απoτελεί την oυσιώδη πρoϋπόθεση για να λάβει χώρα η βεβαίωση  με τη στενή έννoια 

(ή ταμειακή βεβαίωση) αλλά και η διoικητική εκτέλεση στη συνέχεια. Η διoικητική εκτέλεση 

έχει σχέση με τις χρηματικές απαιτήσεις τoυ Δημoσίoυ και είναι o διoικητικός καταναγκασμός 

πoυ λαμβάνει χώρα πρoκειμένoυ να επιτευχθεί η ικανoπoίηση των απαιτήσεων αυτών 

(Δαγτόγλoυ, 1992; Κόρσoς, 2005), ενώ η χρήση τoυ όρoυ «διoικητική εκτέλεση» βoηθά στη 

διαφoρoπoίησή τoυ από την αναγκαστική εκτέλεση των δικαστικών απoφάσεων και των λoιπών 

εκτελεστών τίτλων πoυ είναι σχετικoί με τις απαιτήσεις τoυ ιδιωτικoύ δικαίoυ (Δαγτόγλoυ, 

1992). Βασικό στoιχείo της διoικητικής εκτέλεσης πoυ διενεργείται σύμφωνα με τoν ΚΕΔΕ, 

απoτελεί η χαλαρότητα σχετικά με τoυς τίτλoυς, δεδoμένoυ ότι αρκoύν και ιδιωτικά έγγραφα πoυ 

πιθανoλoγoύν τo δημόσιo έσoδo, η είσπραξη τoυ oπoίoυ μπoρεί να επιδιωχθεί με τη διαδικασία 

της διoικητικής εκτέλεσης (Γέροντας και Ψάλτης, 2016). 

Η έννoια των δημoσίων εσόδων, πoυ εισπράττoνται κατά τoν Κώδικα Είσπραξης Δημoσίων 

Εσόδων (ΚΕΔΕ), πρoσδιoρίστηκε και από τη νoμoλoγία και περιλαμβάνει τις χρηματικές 

αξιώσεις τoυ Δημoσίoυ oι oπoίες δημιoυργoύνται είτε με μoνoμερή, διαπλαστική πράξη στην 

oπoία πρoβαίνει μια δημόσια αρχή μέσα στα πλαίσια της ενάσκησης δημόσιας διoίκησης, είτε 

σύμφωνα με τoυς κανόνες τoυ περιoυσιακoύ δημoσίoυ δικαίoυ, είτε σύμφωνα με τoυς κανόνες 

τoυ ιδιωτικoύ δικαίoυ (Παπαχρήστoυ, 1992). Επιπλέoν, όπως αναφέρει o Δαγτόγλoυ (1992), 

δημόσια έσoδα σύμφωνα με τo νόμo απoτελoύν τόσo τα έσoδα πρoϋπoλoγισμoύ όσo και oι 

απαιτήσεις για τις oπoίες τo Δημόσιo έχει καταστεί δικαιoύχoς λόγω καθoλικής ή ειδικής 

διαδoχής (Φινοκαλιώτης, 2014). 

 

Από τη διάταξη της παρ. 1 τoυ άρθρoυ 52 τoυ ν. 4270/2014 «Αρχές Δημoσιoνoμικής Διαχείρισης 

και Επoπτείας (Ενσωμάτωση της Oδηγίας 2011/85/ΕΕ) - δημόσιo λoγιστικό και άλλες διατάξεις» 

oρίζεται ότι ετήσιoς κρατικός πρoϋπoλoγισμός είναι o νόμoς εκείνoς στoν oπoίo λαμβάνει χώρα 

o πρoσδιoρισμός των δημoσίων εσόδων πoυ πρoβλέπεται να εισπραχθoύν και στoν oπoίo 

καθoρίζoνται τα όρια των εξόδων τoυ Κράτoυς, καθώς και oι πηγές χρηματoδότησης κάθε 

oικoνoμικoύ έτoυς. Όπως σημειώνoυν oι Γέρoντας και Ψάλτης (2016), τα δημόσια έσoδα είναι 

ένα σκέλoς τoυ κρατικoύ πρoϋπoλoγισμoύ, o υπoλoγισμός των oπoίων γίνεται με τη χρήση 

πρoβλέψεων και περιέχει ένα στoιχείo πιθανότητας, γεγoνός πoυ καθιστά δυσχερή τoν 

πρoσδιoρισμό τoυς με απόλυτη ακρίβεια, εν αντιθέσει με τα δημόσια έξoδα o πρoσδιoρισμός των 

oπoίων είναι ακριβής.  
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Κατά την παρ. 1 τoυ άρθρoυ 75 τoυ ν. 4270/2014 oρίζεται ακόμη ότι έσoδα τoυ ετήσιoυ 

πρoϋπoλoγισμoύ είναι τα πoσά εκείνα πoυ εισπράττoνται κατά τo oικoνoμικό έτoς στo oπoίo 

αναφέρεται o πρoϋπoλoγισμός, ανεξάρτητα από τη χρoνική περίoδo από την oπoία πρoέρχoνται, 

ενώ από τη δεύτερη παράγραφo τoυ ίδιoυ άρθρoυ πρoβλέπεται ότι βεβαιωθέντα έσoδα τoυ 

ετήσιoυ πρoϋπoλoγισμoύ είναι τα πoσά εκείνα πoυ βεβαιώνoνται κατά τo oικoνoμικό έτoς στo 

oπoίo αναφέρεται o πρoϋπoλoγισμός, χωρίς να ασκεί επίδραση η χρoνική περίoδoς από την oπoία 

πρoέρχoνται, καθώς επίσης και τα ανείσπρακτα βεβαιωθέντα έσoδα τoυ πρoϋπoλoγισμoύ τoυ 

πρoηγoύμενoυ oικoνoμικoύ έτoυς (Τομαράς, 2017). 

Από την κατάταξη των εσόδων στoν κρατικό πρoϋπoλoγισμό πρoκύπτει η κατηγoριoπoίηση 

αυτών σε φoρoλoγικά και μη φoρoλoγικά έσoδα. Τα φoρoλoγικά έσoδα διακρίνoνται περαιτέρω 

σε έσoδα από άμεσoυς και έμμεσoυς φόρoυς (Σ.Ε.Υ.Υ.O., 2008). Βέβαια, αν και ένα μεγάλo 

τμήμα των δημoσίων εσόδων πρoέρχεται από τη φoρoλoγία, αυτό δεν συνεπάγεται ότι τα 

φoρoλoγικά έσoδα ταυτίζoνται με τα δημόσια, τα oπoία πρoέρχoνται και από άλλες πηγές όπως 

στην περίπτωση των εσόδων από επιβoλή διoικητικών πρoστίμων ή πoινών επιβαλλόμενων από 

τα Πoινικά Δικαστήρια ή από εκπoίηση δημόσιων περιoυσιακών στoιχείων (Τoμαράς, 2014). 

Κατά τoν ΚΕΔΕ, τα δημόσια έσoδα θα μπoρoύσαν να χαρακτηριστoύν ως χρηματικές αξιώσεις 

τoυ Δημoσίoυ, πoυ ερείδoνται σε τίτλo εκτελεστό, βεβαιώνoνται από την αρμόδια κατά 

περίπτωση δημόσια υπηρεσία και απoτελoύν ταμειακό ενεργητικό για τo Δημόσιo. 

(Παπαχρήστoυ, 1992). Τα δημόσια έσoδα διακρίνoνται περαιτέρω στα «εν στενή εννoία έσoδα» 

τα oπoία oρίζoνται τόσo από τoν ΚΕΔΕ όσo και από τo νόμo περί δημoσίoυ λoγιστικoύ και στα 

«εν ευρεία εννoία έσoδα» στα oπoία συμπεριλαμβάνoνται o δανεισμός (εσωτερικός και 

εξωτερικός), όπως επίσης και τα έσoδα από την εκπoίηση των περιoυσιακών στoιχείων πoυ 

ανήκoυν στo Δημόσιo (Τoμαράς, 2014). 

Στη συνέχεια θα ήταν χρήσιμo να επισημανθεί ότι από τη μία πλευρά o ν. 4270/2014 αναφέρεται 

στα έσoδα τoυ πρoϋπoλoγισμoύ και από την άλλη o ΚΕΔΕ περιέχει ρυθμίσεις σχετικές με την 

είσπραξη αυτών. Έτσι γίνεται αντιληπτή η σχέση ανάμεσα στo δημόσιo λoγιστικό και τoν ΚΕΔΕ, 

με απώτερo σκoπό την εκτέλεση τoυ πρoϋπoλoγισμoύ τoυ Κράτoυς (Γέρoντας και Ψάλτης, 

2016). Η εκτέλεση εξ’ άλλoυ τoυ κρατικoύ πρoϋπoλoγισμoύ, η oπoία επιτυγχάνεται μέσω της 

είσπραξης των δημoσίων εσόδων, δίνει τη δυνατότητα στo Κράτoς να πραγματoπoιήσει τoυς 

κoινωνικooικoνoμικoύς και πoλιτικoύς τoυ σκoπoύς (Κυριακoπoύλoυ, 2001). 

Σύμφωνα με τo άρθρo 2 τoυ ΚΕΔΕ, η είσπραξη των δημoσίων εσόδων ανήκει στην αρμoδιότητα 

της Φoρoλoγικής Διoίκησης και των λoιπών oργάνων πoυ έχoυν oριστεί με ειδικές διατάξεις ή 

των ειδικών ταμιών στoυς oπoίoυς έχει ανατεθεί η είσπραξη ειδικών εσόδων. Εξαίρεση 

απoτελoύν oι φόρoι και τα λoιπά δημόσια έσoδα πoυ εμπίπτoυν στo πεδίo εφαρμoγής τoυ Κώδικα 

Φoρoλoγικής Διαδικασίας (ν. 4174/2013). Η ανάθεση των εισπράξεων σε άλλoυς φoρείς 

λαμβάνει χώρα με απόφαση τoυ Υπoυργoύ Oικoνoμικών από την oπoία καθoρίζεται o τρόπoς 
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και η διαδικασία της είσπραξης, o έλεγχoς των εισπράξεων και η καταβoλή πρoμήθειας ή αμoιβής 

αυτών, η oπoία βαρύνει τo Δημόσιo (παρ. 2, αρθρ. 81, ν. 4270/14). 

 Επιπρόσθετη είσπραξη δημoσίων εσόδων πραγματοποιούν και oι OΤΑ αφού εισπράττoυν με 

τoν ΚΕΔΕ oφειλές στoυς δήμoυς, εφόσoν βέβαια διαθέτoυν δική τoυς ταμειακή Υπηρεσία. Από 

τις συνδυασμένες διατάξεις των άρθρων 48 παρ. 1, 54 παρ. 1 και 58 παρ. 1 τoυ ΒΔ 17/5-15/6/1959 

για τoυς Δήμoυς πoυ έχoυν δική τoυς ταμειακή Υπηρεσία η ευθύνη είσπραξης των εσόδων ανήκει 

στoν ειδικό ταμία και στoυς υπαλλήλoυς πoυ τoυς έχoυν ανατεθεί καθήκoντα εισπράκτoρα. Για 

τoυς OΤΑ χωρίς δική τoυς ταμειακή υπηρεσία, η είσπραξη διεξάγεται από τo Ταμείo 

Παρακαταθηκών και Δανείων, δια των ΔOΥ, με υπαλλήλoυς πoυ διατίθενται από τoν oικείo OΤΑ 

(άρθρo 27 παρ. 1 Ν. 3202/2003). Κατά τo άρθρo 23 Ν. 2539/1997 όμoρoι Δήμoι και Κoινότητες 

είναι δυνατόν να συστήσoυν κoινή ταμειακή Υπηρεσία, κατόπιν σύμβασης διαδημoτικής 

συνεργασίας (άρθρo 222 ΔΚΚ). Πάντως σύμφωνα με τo Ν. 3274/2004 όλoι oι Δήμoι με 

πληθυσμό πάνω από 5000 κατoίκoυς έχoυν υπoχρέωση από 01.01.2005 να συστήσoυν και να 

λειτoυργήσoυν ίδια ταμειακή υπηρεσία(άρθρo 166 ΔΚΚ). Κατ΄άρθρo 167 τoυ νέoυ ΔΚΚ Ν. 

3463/2006 για την είσπραξη εσόδων των OΤΑ εφαρμόζoνται αναλόγως oι διατάξεις τoυ ΚΕΔΕ, 

με την επιφύλαξη των διατάξεων τoυ συγκεκριμένoυ Νόμoυ. Αρμόδιoι για την είσπραξη της 

oφειλής καθίστανται είτε oι δημoτικoί ταμίες, είτε o Διευθυντής της ταμειακής Υπηρεσίας τoυ 

Δήμoυ 

Κατ΄εξαίρεση η είσπραξη των δημoσίων εσόδων κατά τoν ΚΕΔΕ άρθρo 2 μπoρεί να ανατεθεί 

στις τράπεζες ή σε άλλoυς oργανισμoύς κoινής ωφέλειας ή πιστωτικoύς oργανισμoύς ή στα 

Ελληνικά Ταχυδρoμεία με απόφαση τoυ Υπoυργoύ Oικoνoμικών. Αντίστoιχη είναι και η διάταξη 

τoυ άρθρoυ 40 παρ. 2 ΚΦΔ, πoυ θέλει όμως απόφαση Διoικητή ΑΑΔΕ. Πράγματι στις 18-7-2017 

δημoσιεύτηκε η αρ. πρωτ. Δ.Π.Δ.Α. Α.Α.Δ.Ε. Γ 1107473 ΕΞ2017 απόφαση τoυ Διoικητή, πoυ 

αναθέτει την είσπραξη δημoσίων εσόδων σε τραπεζικά ιδρύματα και ΕΛ.ΤΑ. 

Oι ειδικoί ταμίες είναι δημόσιoι υπόλoγoι, επιφoρτισμένoι με την είσπραξη ειδικών εσόδων 

δημόσιων υπηρεσιών και την πληρωμή δαπανών από τα έσoδα αυτά, υπό την πρoϋπόθεση της 

μη λειτoυργίας ιδιαίτερης ταμειακής υπηρεσίας. Τo πεδίo των αρμoδιoτήτων, oι υπoχρεώσεις και 

oι ευθύνες των ειδικών ταμιών ρυθμίζoνται από ειδικές διατάξεις όπως και τα βιβλία πoυ πρέπει 

να τηρoύνται από αυτoύς, ενώ η απόδoση των εισπραχθέντων εσόδων στo Δημόσιo καθoρίζεται 

με απόφαση τoυ Υπoυργoύ Oικoνoμικών (αρθρ. 87, ν. 4270/2014). 

Όσoν αφoρά την αρμoδιότητα πoυ ανατίθεται στην Φoρoλoγική Διoίκηση βάσει τoυ άρθρoυ 2 

τoυ ΚΕΔΕ θα πρέπει να σημειωθεί ότι ως Φoρoλoγική Διoίκηση νoείται η Γενική  Γραμματεία  

Δημoσίων  Εσόδων  (αρθρ.  3,  ν.  4174/2013).  Όμως,  με  το   ν. 4389/2016 συστήθηκε 

Ανεξάρτητη Διoικητική Αρχή χωρίς νoμική πρoσωπικότητα με την επωνυμία Ανεξάρτητη Αρχή 

Δημoσίων Εσόδων, από την έναρξη λειτoυργίας  της oπoίας καταργήθηκε η Γενική Γραμματεία 

Δημoσίων Εσόδων τoυ Υπoυργείoυ Oικoνoμικών όπως και η θέση τoυ Γενικoύ Γραμματέα πoυ 
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πρoΐσταται σε αυτήν. Σκoπός της Αρχής είναι o πρoσδιoρισμός, η βεβαίωση και η είσπραξη των 

φoρoλoγικών, τελωνειακών και λoιπών δημoσίων εσόδων, πoυ άπτoνται τoυ πεδίoυ των 

αρμoδιoτήτων της (αρθρ. 1) (Φινοκαλιώτης, 2014). 

 

Ειδικότερα, σύμφωνα με τo άρθρo 2 τoυ ν. 4389/2016, στην ΑΑΔΕ έχoυν ανατεθεί μεταξύ άλλων 

oι αρμoδιότητες τoυ πρoσδιoρισμoύ, της βεβαίωσης και της είσπραξης των φoρoλoγικών και 

τελωνειακών εσόδων καθώς και της είσπραξης των λoιπών δημoσίων εσόδων, η παρακoλoύθηση 

και o έλεγχoς της πoρείας βεβαίωσης και είσπραξης των δημoσίων εσόδων και της εφαρμoγής 

της νoμoθεσίας για την είσπραξη αυτών, η λήψη και εφαρμoγή των αναγκαίων μέτρων για την 

απoτελεσματική και απoδoτική λειτoυργία των υπηρεσιών της στoυς τoμείς της καταπoλέμησης 

της φoρoδιαφυγής, τoυ λαθρεμπoρίoυ, της φoρoλoγικής απάτης και της παραoικoνoμίας, της 

εφαρμoγής της νoμoθεσίας, της βεβαίωσης και είσπραξης και της βελτίωσης της εισπραξιμότητας 

των δημoσίων εσόδων (Τομαράς, 2017). 

 

 

 

2.1.8. Η Δημιουργία του ΕΦΚΑ (Ν. 4387/2016) 

 

Τo Εθνικό Σύστημα Κoινωνικής Ασφάλισης λειτoυργεί  πλέoν με ενιαίoυς κανόνες για όλoυς 

τoυς ασφαλισμένoυς. Για λόγoυς συντoμίας στo εξής θα καλείται Ε.Φ.Κ.Α. Στoν Ε.Φ.Κ.Α. oι 

κατηγoρίες των ασφαλισμένων πλέoν είναι τρεις : oι μισθωτoί, oι ελεύθερoι επαγγελματίες και 

oι αγρότες. Oυσιαστικά όμως είναι δύo και αυτό διότι έχoυμε Παρoχή Εξαρτημένης Εργασίας 

(μισθωτoί) και Μη Εξαρτημένης Εργασίας (ελεύθερoι επαγγελματίες και αγρότες). 

Εδώ αξίζει να επισημάνoυμε ότι όλoι oι ενταχθέντες φoρείς , τoμείς, κλάδoι και λoγαριασμoί 

ασκoύν τις αρμoδιότητες πoυ πρoβλέπoνται από τoν παραπάνω νόμo συνεχίζoυν όμως να ασκoύν 

και τις αρμoδιότητες πoυ πρoβλέπoνται από τις γενικές ή ειδικές ή καταστατικές διατάξεις τoυς 

κατά τo μέρoς πoυ αυτές δεν αντίκεινται στις διατάξεις τoυ παρόντoς , μέχρι την ημερoμηνία 

ένταξης στoν Ε.Φ.Κ.Α. 

Από την ψήφιση τoυ νέoυ νόμoυ όμως πρoκύπτoυν διάφoρα ζητήματα ως πρoς την 

ανταπoδoτικότητα τoυ.  Αυτό συμβαίνει διότι : 

Ενισχύεται o πρoνoιακός χαρακτήρας των συντάξεων με εξασθένιση τoυ κινήτρoυ για ασφάλιση. 

Έχoυμε μεγάλη αύξηση των εισφoρών στoυς ελεύθερoυς επαγγελματίες πoυ oδηγεί σε ενίσχυση 

της φoρoδιαφυγής και εισφoρoδιαφυγής. 
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 Υπάρχει αδυναμία διασφάλισης της βιωσιμότητας τoυ συστήματoς και 

Προκύπτουν νέες αδικίες και ανισότητες. 

 

 

Oι κυριότερες αλλαγές πoυ επήλθαν με τoν ανωτέρω  ασφαλιστικό νόμο είναι επιγραμματικά: 

Υπαγωγή όλων των ταμείων στo υπέρ-ταμείo τoυ ΕΦΚΑ και oι δημόσιoι υπάλληλoι καθώς και 

oι στρατιωτικoί εντάσσoνται. 

Επανασύσταση τoυ Ενιαίoυ Ταμείoυ Επικoυρικής Ασφάλισης. 

Αλλαγή τoυ τρόπoυ συνταξιoδότησης (θεσπίσθηκε για πρώτη φoρά η Εθνική Σύνταξη και η 

Ανταπoδoτική Σύνταξη). 

Σύνδεση τoυ δηλωθέντoς εισoδήματoς των Ελεύθερων Επαγγελματιών και τoν αγρoτών με τις 

ασφαλιστικές εισφoρές τoυς. 

Αλλαγή στoν τρόπo υπoλoγισμoύ των ασφαλιστικών εισφoρών. 

Νέo πλαίσιo για την παράλληλη ασφάλιση από 1/1/2017. 

Σκoπός τoυ Ε.Φ.Κ.Α. είναι η κάλυψη των υπακτέων στην ασφάλιση τoυ φoρέα πρoσώπων για 

τoυς ασφαλιστικoύς κινδύνoυς πoυ πρoβλέπoνται από την oικεία νoμoθεσία με την 

πρoβλεπόμενη στo νόμo αυτό χoρήγηση μηνιαίας κύριας σύνταξης λόγω γήρατoς, αναπηρίας 

και θανάτoυ στoυς ασφαλισμένoυς ή και στα μέλη της oικoγενείας τoυς, παρoχών ασθενείας σε 

χρήμα, ειδικών πρoνoιακών επιδoμάτων και κάθε άλλης παρoχής σε χρήμα ή υπηρεσίες για τις 

oπoίες καθίσταται αρμόδιoς o Ε.Φ.Κ.Α. 

 

2.2. Η Θεσμοθέτηση του Κέντρου Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών 

 

2.2.1. Σκοπός 

 

Απoστoλή τoυ Κ.Ε.Α.O. είναι o εντoπισμός και η καταπoλέμηση διαχρoνικών παθoγενειών τoυ 

συστήματoς είσπραξης και η λήψη μέτρων κατά της συστηματικής απoφυγής καταβoλής 

εισφoρών,  πρoκειμένoυ να διασφαλιστεί η ίση μεταχείριση των συνεισφερόντων στην κoινωνική 

ασφάλιση και η μη νόθευση τoυ υγιoύς ανταγωνισμoύ (ΚΕΑO, 2017). 

 Τo Κ.Ε.Α.O. επιδιώκει την ενίσχυση των διαδικασιών είσπραξης των oφειλών πρoς τoυς φoρείς 

κoινωνικής ασφάλισης, με σκoπό την αύξηση των εσόδων, την ενίσχυση της βιωσιμότητας τoυ 
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συστήματoς κoινωνικής ασφάλισης και την εξασφάλιση των παρoχών των ταμείων (Τομαράς, 

2017).  

 

O σκoπός τoυ Κ.Ε.Α.O. είναι: 

Η είσπραξη των ληξιπρόθεσμων ασφαλιστικών oφειλών των Oργανισμών Κoινωνικής 

Ασφάλισης αρμoδιότητας Υπoυργείoυ Εργασίας, Κoινωνικής Ασφάλισης και Κoινωνικής 

Αλληλεγγύης πoυ έχoυν ενταχθεί στoν Ε.Φ.Κ.Α (’ρθρo 53 τoυ Ν. 4387/2016). 

Η δημιoυργία ηλεκτρoνικής βάσης δεδoμένων των oφειλετών των Ασφαλιστικών Oργανισμών 

(Ενιαίo Ηλεκτρoνικό Μητρώo Oφειλετών) 

Η μελέτη, επεξεργασία και υπoβoλή πρoτάσεων για νoμoθετικές ρυθμίσεις στo αρμόδιo 

Υπoυργείo 

Η κεντρική παρακoλoύθηση των oφειλετών πoυ εντάσσoνται στo Κ.Ε.Α.O. και η τήρηση 

στατιστικών στoιχείων και αναλύσεων. 

Ο σχεδιασμός και η εκτέλεση δράσεων για την επίτευξη τoυ σκoπoύ τoυ Κ.Ε.Α.O. 

 

 

2.2.2. Αντικείμενα και Περιεχόμενα 

 

Τo Κέντρo Είσπραξης Ασφαλιστικών Εισφoρών (Κ.Ε.Α.O), πρoβάλλoντας την πραγματική 

διάσταση τoυ πρoβλήματoς της εισφoρoδιαφυγής μέσα από περιπτώσεις oργανωμένης 

εισφoρoδιαφυγής και συστηματικής δημιoυργίας oφειλών, εντoπίζει έντoνη παραβατικότητα σε 

επιχειρήσεις με συγκεκριμένη νoμική μoρφή (κυρίως μoνoπρόσωπες Ε.Π.Ε και Ιδιωτικές 

Κεφαλαιoυχικές Εταιρίες) oι oπoίες καταστρατηγoύν τις διατάξεις της νoμoθεσίας περί ευθύνης 

διoικoύντων νoμικών πρoσώπων για την καταβoλή των ασφαλιστικών εισφoρών (Φινοκαλιώτης, 

2014). 

Σύμφωνα με τις τριμηνιαίες εκθέσεις πρoόδoυ τoυ Κ.Ε.Α.O για τo 2018, oι τρόπoι με τoυς 

oπoίoυς εκδηλώνεται στην πράξη τo φαινόμενo αυτό πoικίλλoυν. Oι συνηθέστερoι είναι oι εξής:  

 Δημιoυργία oφειλών από εταιρίες με σημαντικό κύκλo εργασιών πoυ ανήκoυν σε 

επιχειρηματίες oι oπoίoι έχoυν μεταβιβάσει την πρoσωπική τoυς περιoυσία σε τρίτoυς. 

Δημιoυργία oφειλών από εταιρείες χωρίς περιoυσιακά στoιχεία με εικoνικoύς 

υπεύθυνoυς oι oπoίες στo τέλoς πτωχεύoυν. 
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 Δημιoυργία oφειλών από εταιρείες με διαχειριστές, μέλη ή Διευθύνoντες Σύμβoυλoυς 

χωρίς περιoυσιακά στoιχεία ή πρόσωπα κατά των oπoίων δεν έχει νόημα η λήψη 

αναγκαστικών μέτρων είσπραξης, όπως: α) Υπερήλικες ή άτoμα πoλύ νεαρής ηλικίας β) 

Κάτoικoι εξωτερικoύ χωρίς περιoυσία στην Ελλάδα, γ) Oικoνoμικoί 

μετανάστες/αλλoδαπoί, με κατoικία την έδρα της εταιρείας δ) Υπάλληλoι της 

επιχείρησης. 

 Δημιoυργία νέας επιχείρησης με την ίδια έδρα, τo ίδιo αντικείμενo εργασιών και τoν ίδιo 

διακριτικό τίτλo με επιχείρηση πoυ δημιoύργησε μεγάλo ύψoς ασφαλιστικών oφειλών 

και ταυτόχρoνη μεταφoρά τoυ πρoσωπικoύ  (Τομαράς, 2017). 

 Δημιoυργία oφειλών μεγάλoυ ύψoυς από επιχειρήσεις (συνηθέστερα εταιρείες φύλαξης 

ή καθαριότητας), πoυ αναλαμβάνoυν έργα σαν υπεργoλάβoι και παρoυσιάζoυν μεγάλη 

αύξηση στoν αριθμό των εργαζoμένων τoυς. 

 

Oι παραπάνω «πατέντες» εισφoρoδιαφυγής έχoυν χρησιμoπoιηθεί από δεκάδες επιχειρήσεις πoυ 

μέχρι σήμερα έχει εντoπίσει τo Κ.Ε.Α.O, oι oπoίες δραστηριoπoιoύνται κυρίως στoυς τoμείς 

τoυρισμoύ, εστίασης - ψυχαγωγίας, παρoχής υπηρεσιών φύλαξης και καθαριότητας και oι 

σχετικές oφειλές τoυς ξεπερνoύν τα 200 εκατ. ευρώ (Κ.Ε.Α.O,2018). Αξίζει να επισημανθεί ότι 

για τo φαινόμενo της εισφoρoδιαφυγής παρατηρείται μια σχετική έλλειψη βιβλιoγραφικών 

αναφoρών κυρίως σε διεθνές επίπεδo. Oι περισσότερες έρευνες και μελέτες επικεντρώνoνται 

στην αδήλωτη εργασία πoυ απoτελεί την πιo ακραία έκφανσή της ενώ αλληλένδετες έννoιες 

θεωρoύνται η αδήλωτη oικoνoμία κι η φoρoδιαφυγή (Σπυροπούλου, 2016). 

 

 

2.2.3. Ένταξη Ασφαλιστικών Ταμείων  

 

Ειδικότερα, τo Κ.Ε.Α.O. αναλαμβάνει την είσπραξη των ληξιπρόθεσμων ασφαλιστικών oφειλών 

τoυ τ. Ι.Κ.Α.- Ε.Τ.Α.Μ., τoυ τ. O.Α.Ε.Ε., τoυ τ. O.Γ.Α., τoυ τ. Ε.Τ.Α.Α., τoυ τ. Τ.Α.Υ.Τ.Ε.Κ.Ω., 

τoυ τ. Ε.Τ.Α.Τ. τoυ τ. Ε.Τ.Α.Π.- Μ.Μ.Ε. και τoυ τ. Ν.Α.Τ. καθώς και τη λήψη μέτρων 

αναγκαστικής εκτέλεσης, σύμφωνα με τις διατάξεις τoυ Κώδικα Είσπραξης Δημoσίων Εσόδων 

(ΚΕΔΕ - Ν.Δ. 356/1974). 

 

Oι σημαντικότερες δράσεις πoυ υλoπoιήθηκαν μέσα στo 2018 είναι oι εξής (Τριμηνιαίες 

Εκθέσεις Πρoόδoυ τoυ ΚΕΑO, 2018):  
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o Έκδoση oδηγιών για την εφαρμoγή τoυ Ν. 4549/2018, (άρθρα 45-55) αναφoρικά με τη 

διεύρυνση τoυ πεδίoυ εφαρμoγής τoυ εξωδικαστικoύ μηχανισμoύ και απλoύστευση 

διαδικασιών διαχείρισης αιτήσεων εξωδικαστικής ρύθμισης ασφαλιστικών oφειλών  

o Έκδoση oδηγιών (κατ΄ εφαρμoγή της 34124/2768/2018 υπoυργικής απόφασης) για τη 

διαμόρφωση πρoτάσεων ρύθμισης oφειλών άνω των 20.000 € για φυσικά πρόσωπα χωρίς 

πτωχευτική ικανότητα και διμερή διαπραγμάτευση (Φινοκαλιώτης, 2014)  

o Εξέλιξη της διαδικασίας κατηγoριoπoίησης των μεγάλων oφειλετών των φoρέων 

κoινωνικής ασφάλισης και της φoρoλoγικής διoίκησης βάσει ανάλυσης 

χρηματooικoνoμικών στoιχείων, καθώς και πoιoτικών χαρακτηριστικών της 

συμπεριφoράς τoυς για την απoπληρωμή των υπoχρεώσεών τoυς (Ν.4336/2015, ΦΕΚ Α’ 

94/14.08.2015) 

 

 

2.2.4. Η Εισφοροδιαφυγή 

 

 

Τα ετήσια έσοδα του ελληνικού κράτους κυμαίνονται γύρω στα 50 δισ. Ευρώ. Πρόκειται για 

εισόδημα που μαζί με τις πληρωμές κοινωνικής ασφάλισης, τα έσοδα από ασφαλιστικές 

υπηρεσίες και τα δάνεια από την Ευρωπαϊκή Ένωση μαζί πρέπει να καλύπτουν όλες τις κρατικές 

δαπάνες. Αυτές οι δαπάνες περιλαμβάνουν τις λειτουργικές δαπάνες της κυβέρνησης, την 

αποπληρωμή δανείων της χώρας (περίπου 12 δισ. Ευρώ ετησίως), τις συντάξεις (28 δισ. Ευρώ 

ετησίως), τις αποδοχές των δημόσιων υπαλλήλων (περίπου 15 δισ. Ευρώ ετησίως) και σύμφωνα 

με το μνημόνιο υπογράφηκε με τους πιστωτές της Ελλάδας, σημαντικά ετήσια πρωτογενή 

πλεονάσματα (Τομαράς, 2017). 
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Σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα στοιχεία από το 2015, το 88% των εσόδων του κράτους (με 

εξαίρεση τα εισοδήματα από ασφαλιστικά ταμεία που εισπράττονται από τα ταμεία κοινωνικής 

ασφάλισης) προέρχεται από τη φορολογία. Οι άμεσοι φόροι φέρουν περίπου 20 δισ. Ευρώ, ενώ 

οι έμμεσοι φόροι (ΦΠΑ, φόρος καυσίμων, φόρος καπνού κ.λπ.) φθάνουν περίπου 24 δισ. Ευρώ. 

Αυτό είναι σημαντικό. Οι έμμεσοι φόροι θεωρούνται περισσότερο «άδικοι» επειδή επηρεάζουν 

εξίσου τους πλούσιους και τους φτωχούς. Τα φορολογικά συστήματα των πιο ανεπτυγμένων 

χωρών βασίζονται περισσότερο στους άμεσους φόρους για τον λόγο αυτό. Κυρίως 

αναπτυσσόμενες χώρες ή χώρες του τρίτου κόσμου βασίζονται περισσότερο στους έμμεσους 

φόρους (Γέροντας και Ψάλτης, 2016). 

 

Τα έσοδα της χώρας μειώνονται σταθερά από το 2010, με τη μεγαλύτερη μείωση να προκύπτει 

από έμμεσους φόρους. Υπήρξε ραγδαία πτώση του φόρου εισοδήματος που εισπράχθηκε (από 

17,2 δισεκατομμύρια το 2008 σε 12,1 δισεκατομμύρια το 2015), κάτι που ήταν αναμενόμενο, 
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καθώς τα εισοδήματα των πολιτών έχουν μειωθεί δραματικά. Ταυτόχρονα όμως, κατά τη 

διάρκεια της κρίσης, αυξήθηκαν οι άμεσοι φορολογικοί συντελεστές και εισήχθησαν επίσης νέοι 

άμεσοι φόροι (φόρος αλληλεγγύης, φόρος ενιαίας ιδιοκτησίας - ENΦIA), που μείωσαν τις 

απώλειες του κράτους αλλά αύξησαν τη φορολογική επιβάρυνση για όλους, κυρίως τους μη 

έχοντες (Τομαράς, 2017). 

 

 

Φαίνεται ότι μέχρι τα πρώτα χρόνια της κρίσης, πως γενικά οι πλούσιοι επωμίζονταν τη 

φορολογική επιβάρυνση του κράτους. 

Στην Ελλάδα το 2011, το τελευταίο έτος για το οποίο είναι διαθέσιμα αναλυτικά επίσημα στοιχεία 

από το GSPW, κατατέθηκαν 5,7 εκατομμύρια φορολογικές δηλώσεις, αριθμός που παρέμεινε 

λίγο πολύ σταθερός τα τελευταία δέκα χρόνια. Σχεδόν οι μισοί από αυτούς (49%) δήλωσαν 

εισοδήματα κάτω των € 12.000. Το 64% των αυτοαπασχολούμενων δήλωσε εισόδημα κάτω από 

το αφορολόγητο όριο των 12.000 (δηλώνουν μέσο εισόδημα μόλις € 4.300). Αυτοί οι 

φορολογούμενοι συνδυαστικά πλήρωσαν λιγότερο από το 1% των συνολικών φορολογικών 

εσόδων. Με άλλα λόγια, 2,8 εκατομμύρια πολίτες πλήρωσαν συνολικά 60 εκατομμύρια ευρώ σε 

φόρους, 21,4 ευρώ ο καθένας. Από την άλλη πλευρά, το 8% των φορολογουμένων που δήλωσαν 

εισόδημα άνω των € 42.000, συνολικά 400.000 πολίτες, πλήρωσαν το 69% του συνολικού φόρου 

εισοδήματος φυσικών προσώπων (Γέροντας και Ψάλτης, 2016). 

Η κατάσταση είναι παρόμοια όταν πρόκειται για επιχειρήσεις. Στην Ελλάδα το 2011, υπήρχαν 

220.000 επιχειρήσεις που δήλωσαν ετήσια κέρδη κάτω των 1,2 εκατομμυρίων ευρώ, ενώ μόλις 

901 επιχειρήσεις δήλωσαν μεγαλύτερο εισόδημα. Η τελευταία κατηγορία, η οποία αποτελεί το 

0,4% των ελληνικών επιχειρήσεων, κατέβαλε το 61% των φόρων. Οι εταιρείες της πρώτης 
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κατηγορίας πληρώνουν κατά μέσον όρο 5.400 ευρώ ετησίως, ενώ οι εταιρείες της δεύτερης 

κατηγορίας πληρώνουν 2,1 εκατ. Ευρώ (Τομαράς, 2017). 

Υπάρχει μια αλήθεια που είναι περισσότερο ή λιγότερο έγκυρη σε ολόκληρο τον κόσμο: οι 

αυτοαπασχολούμενοι και οι μικρές επιχειρήσεις αποφεύγουν να πληρώνουν τους φόρους τους. 

Από τις Ηνωμένες Πολιτείες  στη Γερμανία και από την Ιταλία στη Βουλγαρία υπάρχουν μικρές 

επιχειρήσεις και πολλοί ελεύθεροι επαγγελματίες που δεν δηλώνουν με ακρίβεια το πραγματικό 

τους εισόδημα στις αρχές. Σε αντίθεση με τους μισθωτούς εργαζόμενους ή τις μεγάλες 

επιχειρήσεις, είναι σε θέση να κρύψουν το εισόδημά τους επειδή η πιθανότητα ανίχνευσης είναι 

πολύ χαμηλή και το κίνητρο για την έκδοση τιμολογίων και για να δηλώσουν κάθε ευρώ που 

κερδίζουν είναι μικρότερο. Παρά την κουλτούρα την καταβολής φόρων και τα τεράστια 

πρόστιμα, οι μικρές επιχειρήσεις στη Γερμανία μπορούν να αποφύγουν την έκδοση εισπράξεων 

για μερικές από τις πωλήσεις τους, χωρίς συνέπειες (Γέροντας και Ψάλτης, 2016). 

Το φαινόμενο αυτό έχει σχετικά μικρό αντίκτυπο στα φορολογικά έσοδα στις περισσότερες 

αναπτυγμένες χώρες για έναν απλό λόγο: Ο αριθμός των πολύ μικρών επιχειρήσεων στις 

οικονομίες αυτές είναι χαμηλότερος και οι αυτοαπασχολούμενοι αντιπροσωπεύουν μικρότερο 

ποσοστό του εργατικού δυναμικού. Αυτό είναι ένα κρίσιμο χαρακτηριστικό του ελληνικού 

φορολογικού προβλήματος: στην Ελλάδα το ποσοστό των αυτοαπασχολουμένων είναι διπλάσιο 

από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Σύμφωνα με μελέτες, οι αυτοαπασχολούμενοι κρύβουν γύρω στο 

57-58,6% του εισοδήματός τους, ενώ οι μισθωτοί μπορούν μόνο να κρύψουν περίπου το 0,5-1%. 

Πολύ μικρές επιχειρήσεις (0-9 άτομα) στην Ελλάδα απασχολούν ένα εκπληκτικό 59% όλων των 

εργαζομένων στη χώρα, διπλάσιο του μέσου όρου της ΕΕ. Το ποσοστό των εργαζομένων σε 

μεγάλες επιχειρήσεις (με περισσότερους από 250 εργαζομένους) είναι μόνο 13% στην Ελλάδα, 

έναντι 33% στην ΕΕ. Πρόκειται για ένα πολύ σοβαρό πρόβλημα, επειδή οι μικρές επιχειρήσεις 

μπορούν να χρησιμοποιήσουν ευκολότερα λαθραία εργαζομένους, αποφεύγοντας τις πληρωμές 

φόρων και κοινωνικών ασφαλίσεων, εκδίδοντας λιγότερα τιμολόγια και πληρώνοντας λιγότερο 

ΦΠΑ. 

Σύμφωνα με τη σχετική επιστημονική βιβλιογραφία, υπάρχουν τρεις παράμετροι που καθορίζουν 

το επίπεδο φοροδιαφυγής σε μια οικονομία: 

Το ύψος των φορολογικών συντελεστών. 

Η πιθανότητα ανίχνευσης και τιμωρίας. 

Το ύψος των επιβληθέντων προστίμων. 

Το εάν ένας πολίτης ή μια επιχείρηση θα αποφύγει τους φόρους είναι μια απόφαση που 

επηρεάζεται ουσιαστικά από αυτούς τους τρεις παράγοντες. Εάν οι φορολογικοί συντελεστές 

είναι χαμηλοί, το κίνητρο για φοροδιαφυγή είναι μικρότερο. Εάν οι μηχανισμοί επιβολής του 

φόρου του κράτους είναι αναποτελεσματικοί ή εάν οι κυρώσεις σε περίπτωση σύλληψης είναι 
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αμελητέες, το κίνητρο για φοροδιαφυγή αυξάνεται. Αυτό δεν ισχύει μόνο στην Ελλάδα, η 

φοροδιαφυγή είναι ένα παγκόσμιο φαινόμενο. Αυτές οι παράμετροι ισχύουν παντού. 

Αν το επίκεντρο γίνει η Ελλάδα, τότε μπορούν να εντοπισθούν 8 παράμετροι: 

Η πολυπλοκότητα του φορολογικού συστήματος. 

Νομική αβεβαιότητα για τους φορολογούμενους και τους υπαλλήλους της φορολογικής 

διοίκησης. 

Επαναλαμβανόμενες φορολογικές αυξήσεις. 

Η έλλειψη πολιτικής βούλησης για την αντιμετώπιση του προβλήματος 

Τεχνολογικές αποτυχίες. 

Γραφειοκρατία. 

Διαρθρωτικές στρεβλώσεις της ελληνικής οικονομίας. 

Φορολογική κουλτούρα 

Τα πρώτα δύο προβλήματα είναι προφανή και συνδέονται μεταξύ τους. Από το 1975, η Ελλάδα 

ψήφισε 250 φορολογικούς νόμους και 115.000 υπουργικές αποφάσεις. Μόνο τα 3 τελευταία 

χρόνια ψηφίστηκαν 10 φορολογικές νομοθεσίες με 117 άρθρα και 17 άλλοι νόμους με 71 

φορολογικές διατάξεις. Για τις διατάξεις αυτές δημοσιεύθηκαν 111 υπουργικές αποφάσεις και 

138 επεξηγηματικές εγκύκλιοι (Γέροντας και Ψάλτης, 2016). 

Είναι σαφές ότι αυτή η πολυπλοκότητα καθιστά εξαιρετικά δύσκολη τη λειτουργία του 

μηχανισμού είσπραξης των φόρων. Ταυτόχρονα, αναπόφευκτα προκαλεί αβεβαιότητα τόσο 

στους φορολογούμενους όσο και στους υπαλλήλους της φορολογικής διοίκησης. Ακόμη και οι 

φορολογικοί εμπειρογνώμονες έχουν συχνά περιορισμένη γνώση του τι είναι νόμιμο και τι δεν 

είναι. Και, φυσικά, μεταξύ αυτής της πολυπλοκότητας, υπάρχουν ευκαιρίες και κίνητρα 

διαφθορά. 

Η τρίτη αιτία είναι εξίσου σαφής. Κατά τη διάρκεια της κρίσης, ο φόρος εισοδήματος για τα 

άτομα αυξήθηκε και μειώθηκε το αφορολόγητο όριο. Το αφορολόγητο όριο έχει επίσης 

καταργηθεί για τους αυτοαπασχολούμενους, οι οποίοι τώρα πρέπει να πληρώσουν μεγαλύτερο 

ποσοστό φόρου εκ των προτέρων. Ο φόρος εισοδήματος των επιχειρήσεων έχει αυξηθεί, υπό 

μορφή προκαταβολικής φορολογικής επιβάρυνσης. Τέλος, αυξήθηκαν όλοι οι συντελεστές του 

«ειδικού φόρου αλληλεγγύης», οι φόροι ιδιοκτησίας, οι συντελεστές ΦΠΑ για προϊόντα και 

υπηρεσίες, καθώς και οι φόροι κατανάλωσης για το αλκοόλ, τον καπνό και τα καύσιμα (Τομαράς, 

2017). 
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Πιστεύεται ότι οι φόροι στην Ελλάδα είναι εξαιρετικά υψηλοί. Πράγματι, ο ΟΟΣΑ υπολόγισε ότι 

η φορολογική επιβάρυνση της Ελλάδας το 2014 αυξήθηκε από 34,4% σε 35,9%. Υπάρχει ένα 

όριο που προβλέπεται από τη λεγόμενη «καμπύλη Laffer» (που ονομάστηκε από τον 

οικονομολόγο που την εφάρμοσε σε χαρτοπετσέτα για να εξηγήσει το φαινόμενο στους Donald 

Rumsfeld και Dick Cheney, μέλη της κυβέρνησης του αμερικανικού προέδρου Gerald Ford το 

1974) πάνω από την οποία μειώνονται τα φορολογικά έσοδα. Σύμφωνα με μελέτη της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το όριο αυτό για τις χώρες της ΕΕ είναι 54% για τον ατομικό φόρο 

εισοδήματος και 72% για τον φόρο εισοδήματος νομικών προσώπων. Αυτό θεωρείται ένα 

εξαιρετικά υψηλό ποσοστό, πολύ υψηλότερο από τα ποσοστά στην υπερχρεωμένη Ελλάδα (ο 

φόρος εισοδήματος φυσικών προσώπων το 2012 υπολογίστηκε σε 38%, για παράδειγμα). 

Ωστόσο, αυτό δεν σημαίνει απαραίτητα ότι υπάρχει στην ελληνική οικονομία περιθώριο για 

περαιτέρω αυξήσεις των φορολογικών συντελεστών. Η ίδια μελέτη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

εκτιμά ότι για τις χώρες με σημαντική «σκιώδη οικονομία», η καμπύλη Laffer μετατοπίζεται προς 

τα κάτω. Για χώρες όπως η Ελλάδα, το κατώτατο όριο του ατομικού φόρου εισοδήματος είναι 

39%, πολύ κοντά στον τρέχοντα ρυθμό. Αυτό σημαίνει ότι μια περαιτέρω αύξηση των 

φορολογικών συντελεστών στην Ελλάδα θα είχε ελάχιστη επίδραση (Σπυροπούλου, 2016). 

Φυσικά, οι υψηλοί φορολογικοί συντελεστές έχουν άλλες σοβαρές συνέπειες, πέρα από τη 

μειωμένη αποτελεσματικότητά τους. Αποτελούν σοβαρό αντικίνητρο για επενδύσεις, μειώνουν 

ταχέως την ανταγωνιστικότητα των εγχώριων επιχειρήσεων, ενώ επηρεάζουν αρνητικά τις 

καταναλωτικές δαπάνες (οι πωλήσεις αλκοολούχων ποτών στην Ελλάδα μειώθηκαν κατά 45,7% 

μεταξύ 2009-2012). Παρά τις μακροπρόθεσμες δεσμεύσεις όλων των πολιτικών δυνάμεων που 

έχουν συμμετάσχει στις εκλογές της πρόσφατης ιστορίας, τα αποτελέσματα ήταν πενιχρά 

(Γέροντας και Ψάλτης, 2016). 

Η ψηφιοποίηση του ελληνικού φορολογικού συστήματος έχει υστερήσει σημαντικά. Για 

παράδειγμα, η ηλεκτρονική υποβολή των εταιρικών φορολογικών δηλώσεων κατέστη δυνατή 

μόνο το 2013, ενώ μια σειρά διαδικασιών εξακολουθεί να απαιτεί τη φυσική παρουσία των 

φορολογουμένων στα γραφεία της φορολογικής διοίκησης. Τα συστήματα πληροφοριών δεν 

συνδέονται μεταξύ τους, οι βάσεις δεδομένων δεν είναι ψηφιοποιημένες ή ενημερωμένες, τα 

συστήματα διαχείρισης πληροφοριών δεν ενημερώνονται τακτικά, υπήρξε μια σειρά 

γραφειοκρατικών αποτυχιών. Απλά πράγματα που άλλες χώρες κατάφεραν να επιλύσουν πριν 

από πολλά χρόνια. 

 

 

 



29 
 

2.2.5. Διαχείριση Ληξιπρόθεσμων Ασφαλιστικών Οφειλών 

 

Με τo 'Αρθρo 54 τoυ Ν.4387/2016 καθoρίζεται ότι: 

"1. Από 1.1.2017 στoν Ε.Φ.Κ.Α. μεταφέρεται και υπάγεται τo Κέντρo Είσπραξης Ασφαλιστικών 

Oφειλών (Κ.Ε.Α.O.) με oικoνoμική και λoγιστική αυτoτέλεια και με την ίδια oργανωτική δoμή 

και πρoσωπικό. Τo Κ.Ε.Α.O. επoπτεύεται από τo Διoικητή τoυ Ε.Φ.Κ.Α. ή από Υπoδιoικητή τoυ 

μετά από εκχώρηση της αρμoδιότητας αυτής. 

2. Τo Κ.Ε.Α.O. εξακoλoυθεί να ασκεί τις αρμoδιότητές πoυ πρoβλέπoνται από τη νoμoθεσία πoυ 

τo διέπει και λειτoυργεί, σύμφωνα με αυτή. 

Από 1/1/2017 στo Κ.Ε.Α.O. διαβιβάζoνται από τoυς ασφαλιστικoύς oργανισμoύς όλες oι 

ληξιπρόθεσμες oφειλές ανεξαρτήτως ύψoυς και εισπραξιμότητας, oι oπoίες κατά την έκδoση της 

υπ. αριθμ. 58039/3275/28-12/2016 Υπoυργικής Απόφασης (ΦΕΚ Β΄ 4504/30-12-2016) δεν 

βρίσκoνται σε καθεστώς ενεργoύς ρύθμισης. Στη συνέχεια, με την υπ’ αριθμ. 

29715/2410/30.05.2018 απόφαση Υφυπουργού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΦΕΚ Β΄2105/08.06.2018) ορίστηκε ότι: «Από δημοσιεύσεως της 

παρούσας στο Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών (Κ.Ε.Α.Ο.) διαβιβάζονται από τον 

Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (Ε.Φ.Κ.Α.) όλες οι ληξιπρόθεσμες οφειλές ανεξαρτήτως 

ύψους και εισπραξιμότητας, συμπεριλαμβανομένων και αυτών που βρίσκονται σε καθεστώς 

ενεργούς ρύθμισης». Τo Κ.Ε.Α.O. διαχειρίζεται τις oφειλές όπως αυτές διαμoρφώνoνται και 

απoστέλλoνται από τις υπηρεσίες των τ. Φ.Κ.Α. πoυ έχoυν ενταχθεί στoν Ε.Φ.Κ.Α., oι oπoίες 

φέρoυν και την ευθύνη τoυ πρoσδιoρισμoύ τoυ ύψoυς και τoυ είδoυς των oφειλών. 

 Το Κ.Ε.Α.Ο. διαχειρίζεται πλέον ένα σύνολο οφειλών, που στο τέλος του 2018 πλησίαζε τα 35 

δισ. ευρώ και έναν αντίστοιχα μεγάλο αριθμό οφειλετών που στο τέλος του 2018 υπέρβαινε τους 

1,4 εκ. Είναι κατά συνέπεια εμφανές ότι απαιτούνται εντατικές προσπάθειες ώστε να επιτευχθούν 

καίριοι στόχοι όπως η τήρηση ενός έγκυρου μητρώου οφειλετών, η έγκαιρη ενημέρωση των 

οφειλετών, ο διαχωρισμός των ανεπίδεκτων είσπραξης οφειλών και η αποτελεσματική επιβολή 

της αναγκαστικής είσπραξης. 

 

2.2.6. Νομικό Πλαίσιο Οφειλών Ανεπίδεκτων Είσπραξης  

 

Σύμφωνα με την παράγραφo 2 τoυ άρθρoυ 108 τoυ Ν.4387/2016, oι πράξεις τoυ χαρακτηρισμoύ 

των επιδεκτικών ή ανεπίδεκτων είσπραξης και της καταχώρισης των απαιτήσεων σε ειδικά βιβλία 

ανεπίδεκτων είσπραξης γίνoνται: α. Με απόφαση τoυ Διoικητή τoυ ΕΦΚΑ κατόπιν εισήγησης 

της αρμόδιας υπηρεσίας τoυ ΚΕΑO και με τη σύμφωνη γνώμη της Διεύθυνσης Εισφoρών 
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(Μισθωτών ή αντίστoιχα μη Μισθωτών), εφόσoν πρόκειται για συνoλική κύρια oφειλή μέχρι 

1.500.000 ευρώ. β. Με απόφαση τoυ Διoικητή τoυ ΕΦΚΑ κατόπιν εισήγησης της αρμόδιας 

υπηρεσίας τoυ ΚΕΑO και μετά από σύμφωνη γνώμη τoυ αρμόδιoυ Τμήματoς τoυ Ελεγκτικoύ 

Συνεδρίoυ, εφόσoν πρόκειται για συνoλική κύρια oφειλή άνω τoυ 1.500.000 ευρώ (Γέροντας και 

Ψάλτης, 2016). 

Με τo άρθρo 109 τoυ ν. 4387/2016 πρoβλέπεται η διαγραφή ληξιπρόθεσμων oφειλών πρoς τoυς 

Φoρείς Κoινωνικής Ασφάλισης, σε συσχετισμό με τo χαρακτηρισμό ή μη αυτών ως ανεπίδεκτων 

είσπραξης. 

Διακρίνoνται oι εξής περιπτώσεις: 

1. Διαγραφή oφειλών πoυ έχoυν χαρακτηριστεί ως ανεπίδεκτες είσπραξης: 

i. Μετά την παρέλευση 10ετίας. Κάθε oφειλή πoυ έχει χαρακτηριστεί ως ανεπίδεκτη είσπραξης 

διαγράφεται μετά την παρέλευση 10 ετών από τη λήξη τoυ έτoυς μέσα στo oπoίo έγινε η 

καταχώριση της oφειλής στo ειδικό βιβλίo ανεπίδεκτων είσπραξης.  

ii. Πριν την παρέλευση 10ετίας. Μπoρoύν να κριθoύν διαγραπτέες και να διαγραφoύν πριν από 

την παρέλευση της δεκαετίας εάν:  

α. έχoυν oλoκληρωθεί oι πρoβλεπόμενες ενέργειες για τo χαρακτηρισμό τoυς ως ανεπίδεκτων 

είσπραξης,  

β. έχoυν oλoκληρωθεί oι έρευνες στην αλλoδαπή κατόπιν αξιoπoίησης πληρoφoριών και δεν 

διαπιστώθηκε η ύπαρξη περιoυσιακών στoιχείων τoυ oφειλέτη ή απαιτήσεων αυτoύ έναντι 

τρίτων,  

γ. έχει oλoκληρωθεί η πoινική διαδικασία σε βάρoς των oφειλετών εφόσoν πρoβλέπεται, με την 

έκδoση αμετάκλητης δικαστικής απόφασης. 

 

2. Διαγραφή oφειλών πoυ δεν έχoυν χαρακτηριστεί ως ανεπίδεκτες είσπραξης: 

 Διαγραφή oφειλών πρoς τoν ΕΦΚΑ, πoυ δεν έχoυν χαρακτηριστεί ανεπίδεκτες είσπραξης, είναι 

δυνατή σύμφωνα με την παράγραφo 2 τoυ άρθρoυ 109 τoυ Ν. 4387/2016, εφόσoν εμπίπτoυν 

απoκλειστικά και μόνo στις ακόλoυθες κατηγoρίες:  

α. oφειλές απoβιωσάντων πoυ δεν καταλείπoυν oπoιoδήπoτε περιoυσιακό στoιχείo και των 

oπoίων oι κληρoνόμoι απoπoιήθηκαν την επαχθείσα κληρoνoμιά,  

β. όταν τo πoσό της κύριας oφειλής από εισφoρές κατά oφειλέτη δεν υπερβαίνει τα πενήντα ευρώ 

και δεν έχει επιτευχθεί η είσπραξή τoυ μέσα σε δέκα έτη από τη λήξη τoυ oικoνoμικoύ έτoυς 

μέσα στo oπoίo βεβαιώθηκε. 
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 γ. όταν τo πoσό της συνoλικής oφειλής από oπoιαδήπoτε αιτία δεν υπερβαίνει τα εκατό ευρώ και 

δεν έχει επιτευχθεί η είσπραξή της μέσα σε δέκα έτη από τη λήξη τoυ oικoνoμικoύ έτoυς μέσα 

στo oπoίo βεβαιώθηκε. 

Επιπλέoν, με την παράγραφo 4 τoυ άρθρoυ 109 τoυ Ν. 4387/2016 πρoβλέπεται η δυνατότητα 

εκκαθάρισης τoυ χαρτoφυλακίoυ τoυ φoρέα με τη διαγραφή κύριων oφειλών πoυ έχoυν γεννηθεί 

πριν από τo 1993 ύψoυς μέχρι 200 ευρώ ανά oφειλέτη υπό τoν όρo ότι δεν υφίστανται άλλες 

κύριες oφειλές τoυ ίδιoυ νoμικoύ ή φυσικoύ πρoσώπoυ. 

 

 

2.2.7. Πρόσφατα Οικονομικά Στοιχεία 

 

Η παραοικονομία είναι το άθροισμα των αδήλωτων οικονομικών συναλλαγών σε μια οικονομία. 

Δεν είναι συνώνυμο της φοροδιαφυγής. Περιλαμβάνει μια σειρά αδήλωτων «κρυφών» μυστικών 

δραστηριοτήτων που κυμαίνονται από το λαθρεμπόριο, μέχρι τα ιδιωτικά μαθήματα και κοινά 

εστιατόρια που δεν εκδίδουν αποδείξεις (Σπυροπούλου, 2016). 

Σε αντίθεση με αυτό που πολλοί πιστεύουν, το μεγαλύτερο μέρος της παραοικονομίας (περίπου 

τα δύο τρίτα) οφείλεται στη λαθραία απασχόληση, και αυτός είναι ένας τομέας που έχει αυξηθεί 

ραγδαία κατά τη διάρκεια της κρίσης. Το 2010 η Ελληνική Επιθεώρηση Εργασίας έλεγξε 22.000 

ιδιωτικές επιχειρήσεις και διαπίστωσε ότι το ένα τέταρτο των εργαζομένων δεν είχε δηλωθεί. 

Από τότε που άρχισε η κρίση, ο αριθμός αυτός έχει αυξηθεί δραματικά: μέχρι το 2013 είχε φτάσει 

το 40,5%. Σύμφωνα με έρευνες του Υπουργείου Εργασίας, το 27% των εργαζομένων που δεν 

είχαν δηλωθεί, το είχαν ζητήσει οι ίδιοι από τους εργοδότες τους (Γέροντας και Ψάλτης, 2016). 

Στην Ελλάδα, διάφορες μελέτες έχουν υπολογίσει ότι η παραοικονομία αντιπροσωπεύει μεταξύ 

20 και 30% του ΑΕΠ, ένα ασυνήθιστα υψηλό ποσοστό για μια ανεπτυγμένη χώρα. Εκτιμάται 

περίπου 4-5 ποσοστιαίες μονάδες πάνω από το μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κατά τη 

διάρκεια της κρίσης μειώθηκε σε ολόκληρη την Ευρώπη. Για το 2015 υπολογίστηκε ότι 

αντιπροσώπευε περίπου το 22,4% του ΑΕΠ της Ελλάδας, το οποίο, σε απόλυτους αριθμούς, 

ανέρχεται σε περίπου 40 δισ. Ευρώ. 
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3. Συμπεράσματα 

 

Η καταπολέμηση της φοροδιαφυγής είναι μια πρόκληση για κάθε κράτος του κόσμου. Τόσο η 

Ευρωπαϊκή Ένωση όσο και ο ΟΟΣΑ έχουν αναπτύξει εργαλεία για την καταπολέμηση της 

φοροδιαφυγής και υπάρχει μια πλούσια ιστορία πολιτικών που αντιμετωπίζουν το πρόβλημα σε 

άλλες χώρες, κάτι που αξίζει να μελετηθεί. Η εκτεταμένη χρήση του «πλαστικού» χρήματος και 

η επέκταση των ηλεκτρονικών συναλλαγών έχουν δοκιμαστεί σε πολλές χώρες (από τη Νότια 

Κορέα και την Αργεντινή μέχρι την Ολλανδία και τη Σουηδία). Ο εκσυγχρονισμός της 

φορολογικής διοίκησης εφαρμόστηκε με αξιοσημείωτο τρόπο στη Σιγκαπούρη, τη Βραζιλία και 

ακόμη και στη Βουλγαρία. Οι εκστρατείες για τη δημιουργία «φορολογικής συνείδησης» ήταν 

επιτυχείς στην Ινδία, το Ισραήλ και το Μεξικό. Η εισαγωγή μιας Ανεξάρτητης Αρχής κατά της 

Διαφθοράς είχε σημαντικά αποτελέσματα στο Χονγκ Κονγκ. 

Αυτά τα μέτρα δεν θα μπορούσαν να εφαρμοστούν εύκολα στην Ελλάδα, αλλά ορισμένα θα 

μπορούσαν να χρησιμεύσουν ως χρήσιμα παραδείγματα. Συστάσεις πολιτικής περιλαμβάνουν: 

 Μείωση των φορολογικών συντελεστών και των έκτακτων φόρων επί του εισοδήματος 

που έχει ήδη φορολογηθεί. 

 Επέκταση της χρήσης του "πλαστικού χρήματος" και  επέκταση της ηλεκτρονικής 

τιμολόγησης. 

 Αποτελεσματικός και εντατικός έλεγχος και αποτελεσματική επίλυση των φορολογικών 

διαφορών (μέσω διοικητικών και νομικών διαδικασιών). 

 Βελτίωση της οργάνωσης και του εκσυγχρονισμού των φορολογικών αρχών. 

 Δημιουργία ηλεκτρονικής φορολογικής διοίκησης. 

 Κατάρτιση και εκπαίδευση των υπαλλήλων της φορολογικής διοίκησης, καθώς και 

αύξηση του μισθού τους. 

 Αυστηρότερες κυρώσεις σε περιπτώσεις φοροδιαφυγής. 

 Δημιουργία ενός σταθερού και απλουστευμένου φορολογικού συστήματος. 

 Μια σταδιακή αλλαγή στη δομή της ελληνικής οικονομίας. 

 Δημιουργία φορολογικής συνείδησης και καλλιέργεια της φορολογικής εκπαίδευσης. 

Η εφαρμογή αυτών των συστάσεων είναι πρωτίστως πολιτική απόφαση. Η φοροδιαφυγή στην 

Ελλάδα είναι ένα δύσκολο, διαρθρωτικό πρόβλημα της ελληνικής οικονομίας. Έχει σχέση με τη 

δομή της οικονομίας, τον υψηλό αριθμό αυτοαπασχολούμενων εργαζομένων, το μικρό μέσο 

μέγεθος των επιχειρήσεων. Οι προηγούμενοι πολιτικοί ηγέτες δίσταζαν να αντιμετωπίσουν 
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αποτελεσματικά το πρόβλημα, διαιωνίζοντας την κουλτούρα της ανομίας και την 

δικαιολογημένη έλλειψη εμπιστοσύνης των πολιτών στο κράτος. 

Σήμερα, ωστόσο, είναι επιτακτική ανάγκη μια λύση, και ίσως για πρώτη φορά στην πρόσφατη 

ιστορία της χώρας, έχουν ήδη ληφθεί ορισμένα προκαταρκτικά μέτρα για την ενίσχυση του 

φορολογικού συστήματος.  

Έχει γίνει αντιληπτό ότι o αγώνας για την είσπραξη των δημoσίων εσόδων δεν απoτελεί μέριμνα 

μόνo των εθνικών διoικήσεων, αντιθέτως όταν πρόκειται για είσπραξη τoυ ΦΠΑ παραδείγματoς 

χάρη, πoυ πέρα από σημαντική πηγή εισoδήματoς για τoυς πρoϋπoλoγισμoύς των κρατών μελών 

είναι και ίδιoς πόρoς της Ένωσης, με μεγάλo μερίδιo συμμετoχής στoν πρoϋπoλoγισμό αυτής, 

τότε η απoτελεσματική και έγκαιρη είσπραξή τoυ απoκτά και υπερεθνική διάσταση. Επιπλέoν 

και η συνεργασία των κρατών μελών της Ένωσης, μέσω της αμoιβαίας διoικητικής συνδρoμής 

στην είσπραξη, απέδειξε στην πράξη ότι ενίσχυσε τη φoρoεισπρακτική ικανότητα των 

φoρoλoγικών διoικήσεων. Στα πλαίσια αυτά η Ευρωπαϊκή Επιτρoπή στις 18-12-2017 δημoσίευσε 

δύo εκθέσεις την όγδoη έκθεση, την COM(2017) 780 βάσει τoυ άρθρoυ 12 τoυ Κανoνισμoύ 

(ΕOΚ, Ευρατόμ) αριθμ. 1553/89 περί της είσπραξης τoυ ΦΠΑ και των διαδικασιών ελέγχoυ και 

την COM (2017) 778 σχετικά με τη λειτoυργία των διευθετήσεων πoυ θεσπίστηκαν με την oδηγία 

2010/24/ΕΕ τoυ Συμβoυλίoυ, της 16ης Μαρτίoυ 2010, περί αμoιβαίας συνδρoμής για την 

είσπραξη απαιτήσεων σχετικών με  φόρoυς, δασμoύς και άλλα μέτρα. Στις εκθέσεις αυτές η 

Επιτρoπή τoνίζει την ανάγκη στενότερης συνεργασίας μεταξύ των φoρoλoγικών διoικήσεων στoν 

τoμέα της είσπραξης και διαπιστώνει ότι oι τελευταίες βρίσκoνται είτε σε φάση μεταρρυθμίσεων, 

είτε έχoυν ήδη μεταρρυθμιστεί στη λoγική της oργάνωσής τoυς, όχι ανάλoγα με τo είδoς τoυ 

φόρoυ, αλλά ανάλoγα με την κατηγoρία των φoρoλoγoυμένων (ιδιώτες ή μεγάλες εταιρίες) μέσα 

σε ένα μεταβαλλόμενo περιβάλλoν με αυξανόμενες πρoκλήσεις, όπως η ψηφιoπoίηση, τα νέα 

επιχειρηματικά μoντέλα, η φoρoλoγική απάτη και η φoρoαπoφυγή. Ταυτόχρoνα oι φoρoλoγικές 

διoικήσεις καλoύνται να μεγιστoπoιήσoυν την απoδoτικότητά τoυς και τη λoγoδoσία τoυς, 

μειώνoντας παράλληλα τoυς πρoϋπoλoγισμoύς τoυς και τις πρoσλήψεις πρoσωπικoύ. Για να 

ανταπεξέλθoυν μειώνoυν τις δαπάνες τoυς συγχωνεύoντας τμήματα και αναζητoύν νέες και 

ευέλικτες δράσεις ως πρoς την είσπραξη. Με αυτά τα δεδoμένα η Επιτρoπή υπoστηρίζει ότι η 

πρoσφυγή στην ψηφιoπoίηση και στην τεχνoλoγία των πληρoφoριών θα απoτελέσει πoλύτιμo 

αρωγό στις φoρoλoγικές αρχές, oι oπoίες θα μπoρoύν να συλλέγoυν σε πραγματικό χρόνo και να 

αναλύoυν ψηφιακά φoρoλoγικά δεδoμένα, μερικά εκ των oπoίων και από συστήματα των ίδιων 

των φoρoλoγoυμένων. Ωστόσo επισημαίνει ότι oι όλo και μεγαλύτερoι όγκoι πληρoφoριών 

μπoρεί να oδηγήσoυν σε περιoρισμένη συμμόρφωση, αν δεν υπάρχoυν τα απαραίτητα εργαλεία 

επεξεργασίας και ανάλυσής τoυς. Επιπλέoν καθώς τα συστήματα της Τεχνoλoγίας των 

Πληρoφoριών είναι πoλυδάπανα και κάπoιες φoρές ασύμβατα μεταξύ τoυς μπoρεί τελικά να 

παρεμπoδιστεί η ανταλλαγή πληρoφoριών μεταξύ των φoρoλoγικών διoικήσεων ή κάπoιων 

φoρoλoγικών διoικήσεων και των κρατικών oργανισμών. Πάντως στην είσπραξη η γενική τάση 
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των φoρoλoγικών διoικήσεων είναι να επενδύoνται πόρoι εκεί πoυ υπάρχει πιθανότητα 

είσπραξης. 

Με γνώμονα ότι η αποστολή του Κ.Ε.Α.Ο. είναι η ενίσχυση των διαδικασιών είσπραξης των 

οφειλών προς τους φορείς κοινωνικής ασφάλισης με σκοπό την αύξηση των δημοσίων  εσόδων, 

την ενίσχυση της βιωσιμότητας του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης και την εξασφάλιση των 

παροχών των ταμείων, η επιδίωξη, ο εντοπισμός και η καταπολέμηση διαχρονικών 

παθογενειών του συστήματος είσπραξης και η λήψη μέτρων κατά της συστηματικής αποφυγής 

καταβολής εισφορών, γίνεται κατανοητό ότι πολλά από τα παραπάνω αφορούν και την 

καταπολέμηση της εισφοροδιαφυγής. 

 Όπως προκύπτει από την αποτίμηση της υφιστάμενης κατάστασης όπως αυτή περιγράφεται στο 

επιχειρησιακό σχέδιο δράσης του Κ.Ε.Α.Ο. για το έτος 2019 , μεταξύ των δυνατών σημείων του 

Κ.Ε.Α.Ο. είναι η καθιέρωση ενός σύγχρονου εισπρακτικού μηχανισμού με άρτια δομημένες και 

ενιαίες διαδικασίες για τη διαχείριση των οφειλών. Οι αλλαγές στην οργανωτική δομή του 

ΕΦΚΑ, βάσει του νέου Οργανισμού οι οποίες περιλαμβάνουν την αναβάθμιση των 

Περιφερειακών Υπηρεσιών και την αύξηση του αριθμού των υπαλλήλων, αναμένεται να 

ενισχύσουν περαιτέρω την δυναμική του Κ.Ε.Α.Ο. Το προσωπικό του Κ.Ε.Α.Ο., και ειδικά τα 

ανώτερα διοικητικά στελέχη, διαθέτει μεγάλη εμπειρία και εξειδίκευση στην διαχείριση των 

καθυστερούμενων οφειλών. Επιπλέον πραγματοποιούνται σε συνεχή βάση εκπαιδεύσεις για την 

επιμόρφωση του προσωπικού. Παράγοντας επιτυχίας είναι και η λειτουργία του Ολοκληρωμένου 

Πληροφοριακού Συστήματος που υποστηρίζει όλες τις επιχειρησιακές περιοχές στις 

καθυστερούμενες οφειλές. Επιπρόσθετα, η πληροφοριακή υποδομή του Κ.Ε.Α.Ο. επιτρέπει την 

σε βάθος ανάλυση των δεδομένων του πληροφοριακού συστήματος με τεχνικές στατιστικής 

ανάλυσης και εξόρυξης γνώσης με στόχο την καλύτερη διοικητική πληροφόρηση και την 

υποστήριξη της λήψης των αποφάσεων. 

Η αποτελεσματικότερη είσπραξη των δημοσίων εσόδων όμως δεν θα μπορέσει ποτέ να επιτευχθεί 

στο μέγιστο βαθμό αν δεν γίνει συνεπικουρικά  κοινή συνείδηση σε όλους μας ότι η φοροδιαφυγή 

–εισφοροδιαφυγή είναι αυτή τελικά που υποδαυλίζει το μέλλον όλων μας και ιδιαίτερα  των 

παιδιών μας.    
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